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1_ Opis egzaminu maturalnego z informatyki

WSTEP

Informatyka jest przedmiotem dodatkowym na egzaminie maturalnym. Ten przedmiot moze
by¢ zdawany tylko na poziomie rozszerzonym.

Egzamin maturalny z informatyki sprawdza, w jakim zdajgcy spetnia wymagania okreslone
w podstawie programowej ksztatcenia ogdlnego dla szkoty ponadpodstawowej!.

Informator zawiera przyktadowe zadania egzaminacyjne wraz z rozwigzaniami i odniesieniami
do wymagan podstawy programowej. Zadania w Informatorze nie wyczerpujg mozliwych
typdw zadanh, ktére mogg wystgpi¢ w arkuszu egzaminacyjnym. Nie odnoszg sie rowniez do
wszystkich wymagan z zakresu informatyki okreslonych w podstawie programowej. Dlatego
Informator nie moze by¢ jedyng ani nawet gtbwng wskazdéwkg do planowania procesu
ksztatcenia w szkole. Tylko realizacja wszystkich wymagan z podstawy programowej, zaréwno
0golnych, jak i szczegdtowych, moze zapewni¢ zdobycie przez uczniow wiedzy i umiejetnosci
informatycznych zgodnych z tg podstawa, a przez to ich wiasciwe przygotowanie do egzaminu
maturalnego.

Przed przystgpieniem do dalszej lektury Informatora warto zapoznac sie z ogélnymi zasadami
obowigzujgcymi na egzaminie maturalnym od roku szkolnego 2022/2023. Sg one okreslone
w rozporzgdzeniu Ministra Edukacji i Nauki z dnia 26 lutego 2021 r. w sprawie egzaminu
maturalnego (Dz.U. poz. 482) oraz — w skroconej formie — w czesci ogélnej Informatora
0 egzaminie maturalnym od roku szkolnego 2022/2023, dostepnej na stronie internetowej
Centralnej Komisji Egzaminacyjnej (https://cke.gov.pl/) i na stronach internetowych
okregowych komisji egzaminacyjnych.

ZADANIA NA EGZAMINIE

W arkuszu egzaminacyjnym znajdg sie zaréwno zadania zamkniete, jak i otwarte oraz
praktyczne.

Zadania zamkniete to takie, w ktérych zdajgcy wybiera odpowiedz sposréd podanych. Wérod
zadan zamknietych znajdg sie m.in. zadania wyboru wielokrotnego, zadania typu prawda-fatsz
oraz zadania na dobieranie.

1 Rozporzgdzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 stycznia 2018 r. w sprawie podstawy programowe;
ksztatcenia ogdlnego dla liceum ogdlnoksztatcgcego, technikum oraz branzowej szkoty Il stopnia (Dz.U. z 2018 r.
poz. 467, z pdzn. zm.).


https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_MATURALNY_OD_2015/Formula_2023/podstawa_programowa/informatyka.pdf
https://cke.gov.pl/
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Zadania otwarte to takie, w ktorych zdajgcy przedstawia przygotowane samodzielnie
rozwigzanie. Wsréd zadan otwartych znajdg sie m. in.:
e zadania z lukg, wymagajgce uzupetnienia luk w podanym zdaniu lub krotkim tekscie
e zadania krotkiej odpowiedzi, wymagajgce stworzenia krétkiego tekstu
e zadanie rozszerzonej odpowiedzi, np. wymagajgce zaprojektowania i zapisania
algorytmu.

Zadania praktyczne, to zadania, ktére wymagajg uzycia komputera i zapisania komputerowej
realizacji rozwigzania np. programu w wybranym jezyku programowania, bazy danych,
arkusza kalkulacyjnego itp.

Zadania mogg wystepowaé pojedynczo lub w wigzkach tematycznych. Czes¢ zadan wymaga
umiejetnosci skorzystania z materiatdw zrodtowych dotgczonych do arkusza, np. plikéw
z danymi.

W zadaniach egzaminacyjnych szczegolny nacisk ktadzie sie na sprawdzanie umiejetnosci
zwigzanych z algorytmikg i programowaniem. Arkusz zawiera m.in. kilka zadan algorytmiczno-
-programistycznych o zréznicowanym poziomie trudno$ci, z danymi réznych typdw,
wymagajgcych zaprojektowania algorytméw i ich zaprogramowania. Kazdy arkusz zawiera
takze zadania wymagajgce przeprowadzenia analizy zadanego algorytmu. Rozwigzanie
wigkszo$ci zadan wymaga uzycia komputera.

OPIS ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO
Egzamin maturalny z informatyki trwa 210 minut?.

Zdajgcy przez caty czas trwania egzaminu ma do dyspozycji autonomiczne stanowisko
komputerowe i moze korzysta¢ wytgcznie z programow i danych zapisanych na dysku twardym
oraz na innych nosnikach stanowigcych wyposazenie stanowiska lub otrzymanych z arkuszem
egzaminacyjnym.

W arkuszu egzaminacyjnym czes¢ zadan wymaga jedynie zapisu odpowiedzi w arkuszu
papierowym. Rozwigzanie wigkszosci zadan wymaga uzycia komputera i zapisania
komputerowej realizacji rozwigzania. W zadaniach tego typu rozwigzanie, w ktérym brakuje
komputerowej realizacji, nie bedzie oceniane.

Za wykonanie wszystkich zadan mozna uzyska¢ maksimum 50 punktéw, w tym do okoto 60%
punktéw mozna uzyska¢ za zadania dotyczgce analizy algorytmow i programowania.
Wiekszos¢ zadan (okoto 90% punktow) to zadania otwarte.

2 Czas trwania egzaminu moze zosta¢ wydtuzony w przypadku uczniéw ze specjalnymi potrzebami
edukacyjnymi, w tym niepetnosprawnych, oraz w przypadku cudzoziemcow. Szczegoty sg okreslane
w Komunikacie dyrektora Centralnej Komisji Edukacyjnej w sprawie szczegdétowych sposobow
dostosowania warunkéw i form przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku szkolnym.
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ZASADY OCENIANIA

Zadania zamkniete i zadania otwarte z luka

Zadania zamkniete sg oceniane — w zaleznosci od maksymainej liczby punktéw, jakg mozna
uzyskac za rozwigzanie danego zadania — zgodnie z nastepujgcymi zasadami:

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna albo odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

2 pkt — odpowiedz catkowicie poprawna.
1 pkt — odpowiedz czesciowo poprawna lub odpowiedz niepetna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte krétkiej odpowiedzi

Za rozwigzanie zadania otwartego krotkiej odpowiedzi bedzie mozna otrzymac¢ od 0 do 3
punktow. Zasady oceniania bedg opracowywane odrebnie dla kazdego zadania.

Za kazde poprawne rozwigzanie, inne niz opisane w zasadach oceniania, mozna przyznac¢
maksymalng liczbe punktéw, o ile rozwigzanie jest merytorycznie poprawne, zgodne
z poleceniem i warunkami zadania.

Zadania otwarte rozszerzonej odpowiedzi

Za rozwigzanie zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi bedzie mozna otrzymaé od 0 do 5
punktéw. Schemat oceniania bedzie opracowywany odrebnie dla kazdego zadania.

Zadania praktyczne wymagajace uzycia komputera i zapisania komputerowej
realizacji

Za rozwigzanie zadania praktycznego mozna bedzie otrzymac od 0 do 4 punktow. Do oceny
w takim zadaniu nalezy przekazac¢ pliki zawierajgce komputerowe realizacje rozwigzan oraz
odpowiedzi zapisane w pliku tekstowym lub w arkuszu egzaminacyjnym — zgodnie z trescig
zadania.

W zadaniach tego typu oceniane sg rzeczywiste efekty i osiggniete rezultaty przez zdajgcego,
tji.. wyniki obliczen w arkuszu kalkulacyjnym, wyniki symulacji, odpowiedzi uzyskane za
pomocg kwerend, wyniki dziatania programu napisanego przez zdajgcego. Dotgczenie
komputerowej realizacji zadania (czyli programu, arkusza kalkulacyjnego lub bazy danych) jest
wymagane.
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Przyktadowe zadania z rozwigzaniami

W Informatorze dla kazdego zadania podano:

e liczbe punktéw mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie (po numerze zadania)

e najwazniejsze wymagania ogolne i szczegotowe, ktore sg sprawdzane w tym zadaniu

e zasady oceniania rozwigzania zadania

e poprawne rozwigzanie zadania zamknietego albo przyktadowe rozwigzania zadania
otwartego.

Symbol kartki E zamieszczony w nagtéwku zadania zwraca uwage na to, ze zadanie nie
wymaga uzycia komputera i odpowiedz do zadania nalezy zapisa¢ tylko w miejscu na to
przeznaczonym w arkuszu egzaminacyjnym. W przypadku pozostatych zadan do oceny
nalezy przekaza¢ pliki zawierajgce komputerowe realizacje rozwigzan oraz odpowiedzi
zapisane w pliku tekstowym lub w arkuszu egzaminacyjnym — zgodnie z treScig zadania. Brak
plikbw zawierajgcych realizacje komputerowe rozwigzan w przypadku tych zadan jest
traktowany jako brak rozwigzania.

Segmentem nazwiemy spojny cigg elementow tablicy sktadajgcy sie z co najmniej
1 elementu.

Przyktad: dlatablicy A=[1, 8, 4, 2, 7, 9] segmentami sg cigg 1,8,4 oraz cigg 8,4,2,7, natomiast
nie jest segmentem cigg 8,2,7,9 (bo w tablicy A pomiedzy liczbg 8 a liczbg 2 jest liczba 4).

E

Dana jest tablica A liczb catkowitych o nastepujacej zawartosci:
A=[2,-3,1,-7,4,-2,-1,5,-3, 2, -1].

Podaj wartosc¢ pierwszego oraz wartos¢ ostatniego elementu segmentu o maksymalnej sumie
(w tej tablicy jest tylko jeden taki segment).

Odpowiedz

Wymaganie ogélne
I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemow.

Wymaganie szczego6towe

I.1. planuje kolejne kroki rozwigzywania problemu, z uwzglednieniem podstawowych etapow
mys$lenia komputacyjnego (okreslenie problemu, definicia modeli i poje¢, znalezienie
rozwigzania, zaprogramowanie i testowanie rozwigzania);

I+11.2. wykorzystuje znane sobie algorytmy przy rozwigzywaniu i programowaniu rozwigzan
nastepujgcych probleméw: [...] ¢) znajdowania w ciggu podciggédw o rdéznorodnych
witasnosciach, np. najdtuzszego spojnego podciggu niemalejgcego, spojnego podciggu
0 najwiekszej sumie [...].
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Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
4,5

Komentarz
Segment o maksymalnej sumie (suma = 6) to: 4,-2,-1, 5.

E

Dana jest n-elementowa tablica A o zawartosci [1, 2, 3, ..., n — 1, n]. Podaj liczbe segmentéw
w tej tablicy.

Odpowiedz

Wymaganie ogodlne
I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemow.

Wymaganie szczegoétowe

Zdajacy:
I.1. planuje kolejne kroki rozwigzywania problemu, z uwzglednieniem podstawowych etapow
mys$lenia komputacyjnego (okre$lenie problemu, definicia modeli i poje¢, znalezienie

rozwigzania, zaprogramowanie i testowanie rozwigzania);

I+11.2. wykorzystuje znane sobie algorytmy przy rozwigzywaniu i programowaniu rozwigzan
nastepujgcych probleméw: [...] c) znajdowania w ciggu podciggow o roznorodnych
wiasnosciach, np. najdtuzszego spojnego podciggu niemalejgcego, spojnego podciggu
0 najwiekszej sumie [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
nn+1)/2

Elementy pewnej 1000-elementowej tablicy A zapisano kolejno w pliku danel 3.txt.
Kazda zliczb w pliku danel 3.txt nalezy do przedziatu od [-100, 100] i jest zapisana
w oddzielnym wierszu.

Napisz program wyznaczajgcy najwiekszg sume segmentu tablicy A.
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Do oceny oddajesz:

e plik zadaniel 3.txt zawierajgcy jedng liczbe bedgcg odpowiedzig do zadania
(najwiekszg suma)

o plik(i) z komputerowg realizacjg zadania (kodem programu) o nazwie (nazwach):

Wymaganie ogodlne

I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemow.

Il. Programowanie i rozwigzywanie probleméw z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzadzen cyfrowych: uktadanie i programowanie algorytmow, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informacji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.

Wymaganie szczego6towe

Zdajacy:
I.1. planuje kolejne kroki rozwigzywania problemu, z uwzglednieniem podstawowych etapow
mys$lenia komputacyjnego (okreslenie problemu, definicia modeli i poje¢, znalezienie

rozwigzania, zaprogramowanie i testowanie rozwigzania);

I+11.2. wykorzystuje znane sobie algorytmy przy rozwigzywaniu i programowaniu rozwigzan
nastepujgcych probleméw: [...] ¢) znajdowania w ciggu podciggédw o réznorodnych
wiasnoéciach, np. najdtuzszego spojnego podciggu niemalejgcego, spojnego podciggu
0 najwiekszej sumie [...];

II.1. projektuje i programuje rozwigzania probleméw z réznych dziedzin, stosuje przy tym:
instrukcje wejscia/wyjscia, wyrazenia arytmetyczne i logiczne, instrukcje warunkowe,
instrukcje iteracyjne, funkcje z parametrami i bez parametrow, testuje poprawnos¢ programow
dla réznych danych; w szczegdlnosci programuje algorytmy z punktu 1.2);

I1.3. sprawnie postuguje sie zintegrowanym srodowiskiem programistycznym przy pisaniu,
uruchamianiu i testowaniu programoéw.

Zasady oceniania

3 pkt — odpowiedz poprawna — program dajgcy w wyniku poprawng sume.

2 pkt — program poprawny skfadniowo, ale znajdujgcy najwiekszg sume elementéw podciggu
zaczynajgcego sie zawsze od pierwszego elementu tablicy.

1 pkt — program poprawny skfadniowo wczytujgcy dane, ale nie wyliczajgcy maksymalnej
sumy.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
2265

Fragment przyktadowego programu:
ifstream plik("danel_3.txt");

ofstream wynik("zadaniel_3.txt");
const int n =1000;
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int t[n];
for (inti=0;i<n;i++)
plik >> t[il;
int max = -100;
for (int dl = n; dl >=1; dI--) {
for (int pocz = 0; pocz <=n - dl; pocz++) {
int suma = 0;
for (int k = 0; k < dI; k++)
suma += t[k + pocz];
if (suma > max)
max = suma;
}
}

wynik << max << endl;

Komentarz:

Powyzszy program przyktadowy ma ztozonosS¢ szescienng. Mozna napisaC programy
0 znacznie lepszej (kwadratowej, a nawet liniowej) ztozonosci, ale ten program jest bardzo
prosty i wynika wprost z definicji problemu, a dla danych z pliku danel 3.txt jest
wystarczajgco szybki.

Elementy pewnej tablicy A o 100 000 elementéw zapisano kolejno w pliku danel 4.txt.
Kazda z liczb w pliku danel 4.txt nalezy do przedziatu od [-100, 100] i jest zapisana
w oddzielnym wierszu.

Przyjmujemy, ze pierwszy element tablicy ma indeks réwny 1. Napisz program wypisujgcy
indeks pierwszego i indeks ostatniego elementu segmentu o najwiekszej sumie. W tablicy A
jest tylko jeden taki segment, a suma jego elementow jest dodatnia.

Do oceny oddajesz:

e plik zadaniel 4.txt zawierajgcy odpowiedz do zadania zapisang w jednym wierszu
(dwie liczby oddzielone spacjg bedgce odpowiednio indeksem pierwszego i indeksem
ostatniego elementu segmentu o najwiekszej sumie)

e plik(i) z komputerowg realizacjg zadania (kodem programu) o nazwie (nazwach)

Wymaganie ogolne

I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemow.

Il. Programowanie i rozwigzywanie probleméw z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzadzen cyfrowych: uktadanie i programowanie algorytmow, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informacji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.
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Wymaganie szczegoétowe

Zdajacy:
I.1. planuje kolejne kroki rozwigzywania problemu, z uwzglednieniem podstawowych etapow
myslenia komputacyjnego (okreslenie problemu, definicia modeli i poje¢, znalezienie

rozwigzania, zaprogramowanie i testowanie rozwigzania);

I+11.2. wykorzystuje znane sobie algorytmy przy rozwigzywaniu i programowaniu rozwigzan
nastepujgcych probleméw: [...] ¢) znajdowania w ciggu podciagédw o réznorodnych
wiasnosciach, np. najdiuzszego spdéjnego podciggu niemalejgcego, spdjnego podciggu
0 najwiekszej sumie [...];

II.1. projektuje i programuje rozwigzania problemow z roznych dziedzin, stosuje przy tym:
instrukcje wejscia/wyjécia, wyrazenia arytmetyczne i logiczne, instrukcje warunkowe,
instrukcje iteracyjne, funkcje z parametrami i bez parametrow, testuje poprawnosé programow
dla réznych danych; w szczegdélnosci programuje algorytmy z punktu 1.2);

11.3. sprawnie postuguje sie zintegrowanym srodowiskiem programistycznym przy pisaniu,
uruchamianiu i testowaniu programéw.

Zasady oceniania

4 pkt — odpowiedz poprawna oraz program dajgcy w wyniku poczatek i koniec segmentu
0 najwiekszej sumie.

3 pkt — wyniki czesciowo poprawne (oba krance segmentu przesuniete o jeden lub jeden
kraniec przesuniety o 1).

2 pkt — podano tylko jeden prawidtowy kraniec segmentu.

1 pkt — podano maksymalng sume zamiast kohcow segmentu.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
63669 70769

Fragment przyktadowego programu:

ifstream plik ("danel_4.txt");
ofstream wynik ("zadaniel_4.txt");
const long n=100000;
int t[n];
for (long i=0; i<n; i++)
plik>>t[i];
long maks; // najwieksza suma niepustego segmentu
long maks_pocz; // poczatek najlepszego niepustego segmentu
long maks_kon; /I koniec najlepszego niepustego segmentu
long ost_suma; // najlepsza niepusta suma segmentu na koncu przejrzanej czesci tablicy
long ost_pocz; / poczatek najlepszego niepustego segmentu na koncu przejrzanej czesci
tablicy

// pierwszy rozwazany niepusty segment to t[0]:
maks = ost_suma = t[0];

maks_pocz = maks_kon = ost_pocz = 0;

for (long i=1;i<n;i++) {
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if (ost_suma >=0) // Czy ost_suma + t[i] >=t[i]?
ost_suma += t[i];

else{
ost_suma = t[i];
ost_pocz =i,

}

if (maks < ost_suma) {
maks = ost_suma;
maks_pocz = ost_pocz;
maks_kon =1i;

}

}

wynik << maks_pocz + 1 <<"" << maks_kon + 1 << endl|;

/I Tablica, ktérej wartosci byty w pliku wejsciowym miata indeksy przesuniete o 1

/I musimy zatem uwzgledni¢ poprawke na przesuniecie indeksow wzgledem tablicy t,
/I do ktoérej weczytano dane z pliku

Wyrazeniem nawiasowym nazywamy dowolny skonczony cigg nawiasow: ,[7 i ]
Przyktadowo: [[][]]

Wyrazenie nawiasowe jest poprawne, jesli:

— jest wyrazeniem pustym (nie zawiera zadnych nawiasow)

— jest postaci AB, gdzie A i B sg poprawnymi wyrazeniami nawiasowymi
— jest postaci [ A ], gdzie A jest poprawnym wyrazeniem nawiasowym

Przyklad: wyrazenia [[]]oraz [[][]] sg poprawne. Niepoprawne jest za to wyrazenie

(11011

Niech wi, wa, ..., w, bedg kolejnymi nawiasami w pewnym wyrazeniu nawiasowym W.
Przyjmijmy teraz, ze z kazdym nawiasem otwierajgcym ,[” wigzemy liczbe +1, a z kazdym
nawiasem zamykajgcym ,]” — liczbe -1. Niech s; bedzie liczbg zwigzang z nawiasem w;.
Wowczas gtebokoscia nawiasu wi w wyrazeniu W nazywamy sume:

Sk=sS1+Sx+ ...+ Sk

Glebokoscia wyrazenia W nazwiemy najwiekszg gtebokos¢ jego nawiaséw, czyli maksimum
z liczb Sy.



g
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Wskaz, czy dane wyrazenie nawiasowe jest poprawne. Wpisz Tak, je$li wyrazenie jest

poprawne lub Nie — jesli nie jest poprawne.

Wyrazenie nawiasowe

Poprawne (Tak/Nie)

[]

Tak

[11]

[OI1TM]

CICOICOIC0I1IT]

COICICOTICITEIT]

Wymaganie ogolne

I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie probleméw.

Wymaganie szczegoétowe
Zdajacy:

1. planuje kolejne kroki rozwigzywania problemu, z uwzglednieniem podstawowych etapow
mys$lenia komputacyjnego (okreslenie problemu, definicia modeli i pojeé, znalezienie
rozwigzania, zaprogramowanie i testowanie rozwigzania);

3. wyrdznia w problemie podproblemy i charakteryzuje: metode potowienia, stosuje podejscie

zachtanne i rekurencje;

4. poréwnuje dziatanie roznych algorytméw dla wybranego problemu, analizuje algorytmy na

podstawie ich gotowych implementaciji.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Wyrazenie nawiasowe

Poprawne (tak/nie)

[]

Tak

[11]

Tak

[OI1I0]

Nie

CICOICOIC0IIIT]

Tak

[OICITCOIETITIT

Tak
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g

Dla zadanych przyktaddéw policz gtebokosé wyrazenia.

Wyrazenie nawiasowe Gtebokos¢

[] 1

[11]

(L1011

[LIC0T]]

[OCOITTTEIT

Wymaganie ogodlne
I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemow.

Wymaganie szczegoétowe

Zdajacy:
1. planuje kolejne kroki rozwigzywania problemu, z uwzglednieniem podstawowych etapow
mys$lenia komputacyjnego (okreslenie problemu, definicia modeli i poje¢, znalezienie

rozwigzania, zaprogramowanie i testowanie rozwigzania);

3. wyrdznia w problemie podproblemy i charakteryzuje: metode potowienia, stosuje podejscie
zachtanne i rekurencije.

4. poréwnuje dziatanie réznych algorytmow dla wybranego problemu, analizuje algorytmy na
podstawie ich gotowych implementacji.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Wyrazenie nawiasowe Gtebokos¢

[] 1

[11]

L0101

[LIC0TT]

Al W N P

[OCOICNI00]]
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Dane w pliku dane2 3. txt zapisano w oddzielnych wierszach. W kazdym wierszu znajduje
sie poprawne wyrazenie nawiasowe ztozone z nawiaséw kwadratowych (nieoddzielonych
zadnym znakiem).

Napisz program, ktory dla zadanych wyrazen nawiasowych w pliku dane2 3.txt obliczy
ich gtebokosci.

Do oceny oddajesz:

e plik zadanie2 3.txt zawierajgcy odpowiedz do zadania (gtebokosci kolejnych
wyrazen, kazda w oddzielnym wierszu)

o plik(i) z komputerowg realizacjg zadania (kodem programu) o nazwie (nazwach)

Wymaganie ogolne

I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemow.

Il. Programowanie i rozwigzywanie probleméw z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzgdzen cyfrowych: ukfadanie i programowanie algorytméw, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informacji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.

Wymaganie szczegoétowe

Zdajacy:
I.1. planuje kolejne kroki rozwigzywania problemu, z uwzglednieniem podstawowych etapow
mys$lenia komputacyjnego (okre$lenie problemu, definicia modeli i poje¢, znalezienie

rozwigzania, zaprogramowanie i testowanie rozwigzania);

I.2. do realizacji rozwigzania problemu dobiera odpowiednig metode lub technike
algorytmiczng i struktury danych;

I.5. sprawdza poprawnosc¢ dziatania algorytmow dla przyktadowych danych

II.1. projektuje i programuje rozwigzania probleméw z réznych dziedzin, stosuje przy tym:
instrukcje wejscia/wyjscia, wyrazenia arytmetyczne i logiczne, instrukcje warunkowe instrukcje
iteracyjne, funkcje z parametrami i bez parametréw, testuje poprawnos$¢ programoéw dla
réznych danych; w szczegdlnosci programuje algorytmy z punktu 1.2);

1.3. sprawnie postuguje sie zintegrowanym $rodowiskiem programistycznym przy pisaniu,
uruchamianiu i testowaniu programow.

Zasady oceniania

3 pkt — odpowiedz poprawna i program dajgcy poprawne wyniki.

2 pkt — program dajgcy wyniki réznigce sie zawsze o +/- 1 od prawidtowych.
1 pkt — program dajgcy poprawne wyniki dla przynajmniej potowy danych.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Dla danych z pierwszych czterech wierszy w pliku dane2_3.txt:

(o
[
[aom
[
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Odpowiedz
1

3
2
3
Fragment przyktadowego programu:

ifstream dane("dane2_3.txt");
ofstream wynik("zadanie2_3.txt");

string wiersz;

while (dane >> wiersz) {
int suma = 0;
int max =0;

for (string::size_type i = 0; i < wiersz.size(); i++) {
if (wiersz[i] == {
sumat+;
if (suma > max)
max = suma;
} else
suma--;

}

wynik << max << endl;

}

Napisz program, ktory dla wyrazen nawiasowych zapisanych w pliku dane2 4.txt
sprawdzi, czy sg one poprawne. Dane w pliku zapisano po jednym wyrazeniu w wierszu,
podobnie jak w pliku o0 nazwie dane2 3.txt.

Do oceny oddajesz:

e plik zadanie2 4.txt zawierajgcy odpowiedz do zadania (w kolejnych wierszach
odpowiedzi ,tak”, jesli wyrazenie jest poprawne i ,nie” — jesli nie jest poprawne)

¢ plik(i) z komputerowg realizacjg zadania (kodem programu) o nazwie (nazwach)

Wymaganie ogolne

I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemow.

Il. Programowanie i rozwigzywanie problemoéw z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzgdzen cyfrowych: ukfadanie i programowanie algorytméw, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informacji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.
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Wymaganie szczegoétowe

Zdajacy:
I.1. planuje kolejne kroki rozwigzywania problemu, z uwzglednieniem podstawowych etapow
myslenia komputacyjnego (okreslenie problemu, definicia modeli i poje¢, znalezienie

rozwigzania, zaprogramowanie i testowanie rozwigzania);

I.2. do realizacji rozwigzania problemu dobiera odpowiednig metode lub technike
algorytmiczng i struktury danych;

1.3. wyréznia w problemie podproblemy i charakteryzuje: metode potowienia, stosuje podejscie
zachtanne i rekurencje;

I.5. sprawdza poprawnosc¢ dziatania algorytmow dla przyktadowych danych

II.1. projektuje i programuje rozwigzania problemoéw z réznych dziedzin, stosuje przy tym:
instrukcje wejscia/wyjscia, wyrazenia arytmetyczne i logiczne, instrukcje warunkowe instrukcje
iteracyjne, funkcje z parametrami i bez parametréw, testuje poprawnos$é programéw dla
réznych danych; w szczegdlnosci programuje algorytmy z punktu 1.2);

I1.3. sprawnie postuguje sie zintegrowanym srodowiskiem programistycznym przy pisaniu,
uruchamianiu i testowaniu programow.

Zasady oceniania

3 pkt — odpowiedz poprawna i program dajgcy poprawne wyniki.

2 pkt — odpowiedz poprawna dla przynajmniej dwéch typdw przyktadow z pliku (np. dla
przyktadow typu [[[]]] oraz [] ] []).

1 pkt — odpowiedz poprawna dla tylko jednego typu przykfadéw z pliku (np. tylko dla

przyktadow typu [[[11D)-
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie

Dla danych z pierwszych czterech wierszy pliku dane2_4.txt:
(o

({01

(o

([

Odpowiedz
tak
tak
tak
nie

Fragment przyktadowego programu:

ifstream dane("dane2_4.txt");
ofstream wynik("zadanie2_4.txt");

string wiersz;

while (dane >> wiersz) {
int balans = 0;
bool poprawne = true;
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for (string::size_type i = 0; i < wiersz.size(); i++) {
if (wiersz[i] ==")
balans++;
else {/ wiersz[i] == T
balans--;
if (balans <0) {
poprawne = false;
break;
}
}

}
if (poprawne && balans == 0)

wynik << "tak\n";
else
wynik << "nie\n";

Rozwazamy przedziaty domkniete liczb catkowitych. Kazdy taki przedziat mozna opisac parg
liczb catkowitych [a, b], a < b, w ktdrej a oznacza poczatek przedziatu, natomiast b jest jego
koncem.

Do przedziatu [a, b] nalezg wszystkie liczby catkowite ¢ spetniajgce nieréwnosci a <c <b.
Liczbe b —a + 1 nazywamy dtugoscig przedziatu.

Dla dwéch przedziatow P i Q méwimy, ze P zawiera sie w Q, gdy kazda liczba z nalezgca do
przedziatu P nalezy takze do przedziatu Q. O przedziale Q moéwimy wtedy, ze zawiera
przedziat P.

tancuchem przedziatébw nazywamy kazdy skonczony cigg przedziatdbw Pi, P2, ..., Py,
w ktérym kazdy przedziat o numerze wiekszym od 1 zawiera przedziat go poprzedzajgcy w tym
ciggu. Liczbe k nazywamy dtugoscig tancucha.

Przykiad 1:

Rozwazmy 6 przedziatébw: A = [-2,4], B = [4,3], C = [-3,6], D = [0,3], E = [1,1],
F=1[7,9].

Przedziat A ma dtugos¢ 7. Przedziat C zawiera przedziat A, natomiast przedziaty E, D, A, C
tworzg fancuch o dtugosci 4.

W pliku dane3. txt zapisano 2023 par liczb catkowitych z przedziatu [-2023, 2023], po jednej
parze w wierszu. Para liczb a, b w wierszu opisuje przedziat [a, b]. Liczby w wierszu sg
rozdzielone pojedynczym znakiem odstepu, a pierwsza z liczb w parze nigdy nie jest wieksza
od drugiej. Wiadomo, ze przedziaty w pliku dane3. txt sie nie powtarzajg (w kazdym wierszu
znajduje sie inna para liczb) i ze nie wszystkie przedziaty majg te samg dtugosé.
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Przyktad 2:

Ponizsze dane opisujg przedziaty z przyktadu 1:
24

-43

-36

03

11

79

Napisz programy dajgce odpowiedzi do ponizszych zadan.

Podaj dwie najmniejsze (rézne) liczby, ktére sg dlugosciami przedziatow zapisanych w pliku
dane3. txt.

Do oceny oddajesz:

e plik zadanie3 1.txt zawierajgcy odpowiedz do zadania zapisang w jednym wierszu
(dwie rézne liczby oddzielone spacjg bedgce najmniejszymi z liczb, kidre sg dtugosciami
przedziatdow zapisanych w pliku dane3.txt)

e plik(i) z komputerowg realizacjg zadania (kodem programu) o nazwie (nazwach)

Wymaganie ogodlne

I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemow.

Il. Programowanie i rozwigzywanie probleméw z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzadzen cyfrowych: uktadanie i programowanie algorytmow, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informaciji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.

Wymaganie szczegétowe

Zdajacy:
I.1. planuje kolejne kroki rozwigzywania problemu, z uwzglednieniem podstawowych etapow
mys$lenia komputacyjnego (okre$lenie problemu, definicia modeli i pojeé, znalezienie

rozwigzania, zaprogramowanie i testowanie rozwigzania);

I.2. do realizacji rozwigzania problemu dobiera odpowiednig metode lub technike
algorytmiczng i struktury danych;

II.1. projektuje i programuje rozwigzania problemow z réznych dziedzin, stosuje przy tym:
instrukcje wejscia/wyjscia, wyrazenia arytmetyczne i logiczne, instrukcje warunkowe,
instrukcje iteracyjne, funkcje z parametrami i bez parametrow, testuje poprawnosé programoéw
dla réznych danych; w szczegdlnosci programuje algorytmy z punktu 1.2;

I1.3. sprawnie postuguje sie zintegrowanym srodowiskiem programistycznym przy pisaniu,
uruchamianiu i testowaniu programow;
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Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna.

1 pkt — poprawna jedna liczba wyniku.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
3,4

Fragment przyktadowego programu:

const int n = 2023;
int min=4047;
int min2=min;

ifstream dane ("dane3.txt");
ofstream wynik("zadanie3_1.txt");

for (inti=0;i<n;i++){
int pocz, kon;
dane >> pocz >> kon;
int dlug = kon - pocz + 1,
if (dlug < min) {
min2 = min;
min = dlug;
} else if (dlug < min2)
min2 = dlug;
}

wynik<< min<< " " <<min2;

Wyznacz dtugos¢ przedziatu, ktéra sie powtarza najczesciej wsrdd przedziatow zapisanych
w pliku dane3. txt. Gdy jest wiecej takich dtugosci, podaj najwiekszg z nich.

Do oceny oddajesz:

e plik zadanie3 2.txt zawierajgcy odpowiedz do zadania zapisang w jednym wierszu
(jedna liczba rowna najczestszej dtugosci przedziatu)

o plik(i) z komputerowg realizacjg zadania (kodem programu) o nazwie (nazwach)
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Wymaganie ogolne

I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie probleméw.

Il. Programowanie i rozwigzywanie problemow z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzgdzen cyfrowych: ukfadanie i programowanie algorytméw, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informacji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.

Wymaganie szczegétowe

Zdajacy:
I.1. planuje kolejne kroki rozwigzywania problemu, z uwzglednieniem podstawowych etapow
mys$lenia komputacyjnego (okre$lenie problemu, definicia modeli i poje¢, znalezienie

rozwigzania, zaprogramowanie i testowanie rozwigzania);

I.1. projektuje i tworzy rozbudowane programy w procesie rozwigzywania problemow,
wykorzystuje w programach dobrane do algorytméw struktury danych, w tym struktury
dynamiczne i korzysta z dostepnych bibliotek dla tych struktur;

I1.2. wykorzystuje znane sobie algorytmy przy rozwigzywaniu i programowaniu rozwigzan
nastepujacych problemdéw:

¢) znajdowania w ciggu podciggéw o réznorodnych wtasnosciach, np. najdtuzszego spojnego
podciggu niemalejgcego, spéjnego podciggu o najwiekszej sumie;

I1.4. przygotowujgc opracowania rozwigzan ztozonych probleméw, postuguje sie wybranymi
aplikacjami w stopniu zaawansowanym;

I+11.1. zapisuje za pomoca listy krokéw, schematu blokowego lub pseudokodu, i implementuje
w wybranym jezyku programowania, algorytmy poznane na wczesniejszych etapach oraz
algorytmy:

b) znajdowania okreslonego elementu w zbiorze: lidera, idola, elementu w zbiorze
uporzgdkowanym metodg binarnego wyszukiwania.

Zasady oceniania

2 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi.

1 pkt — zliczenie ilosci wystgpien réznych dtugosci przedziatow.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
350
(wystepuje 9 razy)

Fragment przyktadowego programu:

const int n = 4048;
ifstream dane("dane3.txt");
ofstream wynik("zadanie3_2.txt");

int dlugosc[n];
for (inti=0;i<n;i++)
dlugosc]i] = 0;

int pocz, kon;
while (dane >> pocz >> kon)
dlugosclkon - pocz + 1 ]++;
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intdl=-1,ile =-1;
for (inti=1;i<n;i++){
if (dlugosc]i] >=ile) {
ile = dlugoscfi];
dl =i;
}

}
wynik << dI << endl;

Oblicz dlugos¢ najdtuzszego tancucha przedziatéw, ktory mozna utworzyé z przedziatdow
zapisanych w pliku dane3. txt.

Wskazéwka: Dla kazdego przedziatu mozna obliczy¢ dtugo$¢ najdtuzszego tancucha, ktérego
ten przedziat jest poczatkiem, w kolejnosci od przedziatéw najkrotszych do przedziatéw
najdtuzszych.

Do oceny oddajesz:

e plik zadanie3 3.txt zawierajgcy odpowiedz do zadania zapisang w jednym wierszu
(jedna liczba bedgca diugoscig najdtuzszego tahcucha przedziatéw)

¢ plik(i) z komputerowa realizacjg zadania (kodem programu) o nazwie (nazwach)

Wymaganie ogoélne

I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie probleméw.

Il. Programowanie i rozwigzywanie probleméw z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzgdzen cyfrowych: uktadanie i programowanie algorytmow, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informacji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.

Wymaganie szczegoétowe

Zdajacy:
I.1. planuje kolejne kroki rozwigzywania problemu, z uwzglednieniem podstawowych etapow
mys$lenia komputacyjnego (okre$lenie problemu, definicia modeli i poje¢, znalezienie

rozwigzania, zaprogramowanie i testowanie rozwigzania);

II.1. projektuje i tworzy rozbudowane programy w procesie rozwigzywania problemow,
wykorzystuje w programach dobrane do algorytmow struktury danych, w tym struktury
dynamiczne i korzysta z dostepnych bibliotek dla tych struktur;

II.2. stosuje zasady programowania strukturalnego i obiektowego w rozwigzywaniu
problemoéw;

11.3. sprawnie postuguje sie zintegrowanym $rodowiskiem programistycznym przy pisaniu,
uruchamianiu i testowaniu programow;

I+11.2. wykorzystuje znane sobie algorytmy przy rozwigzywaniu i programowaniu rozwigzan
nastepujacych problemow:
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c) znajdowania w ciggu podciggéw o réznorodnych wiasnosciach, np. najdtuzszego spojnego
podciggu niemalejgcego, spéjnego podciggu o najwiekszej sumie;

Zasady oceniania

3 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi.

2 pkt — podanie odpowiedzi réznigcej sie o 1 od prawidtowe;j.

1 pkt — podanie dtugosci jednego podciggu np. zaczynajgcego sie od pierwszego przedziatu.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
29

Fragment przyktadowego programu:

struct Przedzial{ // informacja o przedziale

int pocz; // poczatek przedziatu

int kon;  // koniec przedziatu

int dlugosc; // dlugos$¢ najdtuzszego tancucha, ktérego poczatkiem jest ten przedziat
Przedzial (int pocz, int kon, int dlugosc): pocz (pocz), kon (kon), dlugosc (dlugosc) {}

I3

bool zawierasie (Przedzial e1, Przedzial e2) { // czy e1 zawiera sie w €2
return e2.pocz <= el.pocz && el.kon <= e2.kon;
}
bool krotszy (Przedzial el, Przedzial e2) {
return (el.kon - el.pocz) < (e2.kon - e2.pocz);
}
int main () {
ifstream dane("dane3.txt");
ofstream wynik("zadanie3_3.txt");

vector<Przedzial> przedzialy;
int pocz, kon;

/I wezytujemy dane
while (dane >> pocz >> kon)
przedzialy.push_back (Przedzial (pocz, kon, 1));
/I poczatkowo najdtuzszy znaleziony tancuch zaczynajacy sie w [pocz, kon]
/I sktada sie wytgcznie z tego przedziatu, wiec ma dtugosc 1
/I sortujemy przedziaty wzgledem dtugosci
sort(przedzialy.begin(), przedzialy.end(), krotszy);

I/l dla przedziatow tej samej dlugosci kolejnos¢ obojetna, bo nie zawierajg sie w sobie

// dla i-tego przedziatu liczymy maksymalng dt. tancuchdéw o poczatku w tym przedziale
for (vector<Przedzial>::size _typei=1;i < przedzialy.size(); i++)

/l Maksymalne dtugosci tancuchdéw zaczynajgcych sie od przedziatéw krétszych niz i-ty

/[ zostaty wyznaczone w poprzednich obrotach petli
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for (vector<Przedzial>::size type = 0;]j <i; j++)
/I przegladamy wszystkie przedziaty nie dtuzsze niz i-ty
if (zawierasie(przedzialy[j], przedzialy[i]))
/I sprawdzamy, czy mozna i warto dodac¢ fancuch o poczatku w j-ty przedziale
//do tancucha zaczynajgcego sie od i-tego przedziatu
if (przedzialy[i].dlugosc < przedzialy[j].dlugosc + 1)
przedzialy[i].dlugosc = przedzialy[j].dlugosc + 1;
Il Znajdujemy najwiekszg diugosé tancucha
int maks = 1;
for (Przedzial& elt: przedzialy)
if (elt.dlugosc > maks)
maks = elt.dlugosc;
Il Wypisujemy najlepszy
wynik << maks << endl;

}

Jednym z najpopularniejszych algorytmow porzgdkowania jest sortowanie przez wstawianie.
W tym zadaniu odwotujemy sie do zapisu algorytmu podanego ponizej:

Dane:

n — dodatnia liczba catkowita

A[1..n] — tablica zawierajgca ciag n liczb catkowitych xa, X2, ..., Xn, gdzie A[i] = X
Wynik:

tablica A zawierajgca te same dane, ale uporzgdkowane niemalejgco,

tzn. dla kazdego i = 2, ..., n, A[i] = A[i-1]

Algorytm SortW:
dlai=2,3, ..., nwykonaj

v — AJi]

jei

dopdki (j > 1) oraz (v < Aj - 1]) wykonaj
Alll — A[j - 1]
J<Jj-1

Alll v

Uwaga: przyjmij, ze jesli warunek (j > 1) nie jest spetniony, to warunek (v < A[j - 1]) nie jest juz
sprawdzany.

Na potrzeby tego zadania przyjmiemy, ze przypisanie A[j] — AJj - 1] jest operacja dominujaca.
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g

Podaj minimalng i maksymalng liczbe operacji dominujgcych w algorytmie SortW dla
zadanego n.

Odpowiedz:
minimalna:

maksymalna:

Wymaganie ogolne
I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemow.

Wymaganie szczego6towe

Zdajacy:
I.1. planuje kolejne kroki rozwigzywania problemu, z uwzglednieniem podstawowych etapéw
myslenia komputacyjnego (okreslenie problemu, definicja modeli i poje¢, znalezienie

rozwigzania, zaprogramowanie i testowanie rozwigzania);
1.3. objasnia dobrany algorytm, uzasadnia poprawnos$¢ rozwigzania na wybranych przyktadach
danych i ocenia jego efektywnosé.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Minimalna (optymistyczny przypadek): 0

Maksymalna: n*(n—1) / 2

Uwaga: akceptujemy zapis maksymalnej liczby operacji jako sumy np. X7, (i — 1).
g

Dokoncz zdanie. Zaznacz wiasciwg odpowiedz sposrdéd podanych.

Pesymistyczna ziozonos¢ obliczeniowa algorytmu SortW mierzona liczbg operacji
dominujgcych jest

A. szescienna.

B. kwadratowa.
C. liniowa.

D. logarytmiczna.
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Wymaganie ogolne
I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemow.

Wymaganie szczegoétowe

Zdajacy:
I.1. planuje kolejne kroki rozwigzywania problemu, z uwzglednieniem podstawowych etapéw
myslenia komputacyjnego (okreslenie problemu, definicja modeli i poje¢, znalezienie

rozwigzania, zaprogramowanie i testowanie rozwigzania);
1.3. objasnia dobrany algorytm, uzasadnia poprawnosc¢ rozwigzania na wybranych przyktadach
danych i ocenia jego efektywnosé.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
B

W pliku dane4 . txt zapisano cigg x ztozony z 2023 réznych liczb catkowitych X1, Xz, ..., X2023
z przedziatu [1, 2023], po jednej liczbie w wierszu — w wierszu i-tym liczbe x;.

Podaj najwieksze takie i, dla ktérego liczba par (xi, X;) takich, ze x;> x; oraz i > j jest najwieksza.

Do oceny oddajesz:

e plik zadanied4 3.txt zawierajgcy odpowiedz do zadania zapisang w jednym wierszu
(jedna liczba bedgca szukang wartoscig i)

¢ plik(i) z komputerowg realizacjg zadania (kodem programu) o nazwie (nazwach)

Wymaganie ogoélne

I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemow.

II. Programowanie i rozwigzywanie probleméw z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzagdzen cyfrowych: uktadanie i programowanie algorytmow, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informacji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.

Wymaganie szczegétowe

Zdajacy:
I.1. planuje kolejne kroki rozwigzywania problemu, z uwzglednieniem podstawowych etapow
mys$lenia komputacyjnego (okre$lenie problemu, definicia modeli i pojeé, znalezienie

rozwigzania, zaprogramowanie i testowanie rozwigzania);
1.3. objasnia dobrany algorytm, uzasadnia poprawnos¢ rozwigzania na wybranych przyktadach
danych i ocenia jego efektywno$g;
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II.1. projektuje i programuje rozwigzania problemow z réznych dziedzin, stosuje przy tym:
instrukcje wejscia/wyjécia, wyrazenia arytmetyczne i logiczne, instrukcje warunkowe,
instrukcje iteracyjne, funkcje z parametrami i bez parametrow, testuje poprawnosé programéw
dla réznych danych; w szczegdélnosci programuje algorytmy z punktu 1.2;

I1.3. sprawnie postuguje sie zintegrowanym srodowiskiem programistycznym przy pisaniu,
uruchamianiu i testowaniu programéw;

I+11.1. zapisuje za pomoca listy krokéw, schematu blokowego lub pseudokodu, i implementuje
w wybranym jezyku programowania, algorytmy poznane na wczes$niejszych etapach [..].

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna.

1 pkt — wynik rozny o 1 (np. z powodu indeksowania od 0).
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
najwieksze i — 1979

Fragment przyktadowego programu:

ifstream plik("dane4.txt");
ofstream wynik("zadanie4_3.txt");

const int n = 2023;

int x[n];
for (int i=0; i<n; i++)
plik >> X[i];

int liczba=0, maxi=0;

for(int i=1; i<n; i++){
int par=0;
for(int j=0; j<i; j++)
if (x[i] > x[il)

par++;

if (par >= liczba){
liczba=par;
maxi=i;
}
}

wynik<<maxi+1;
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W tym zadaniu zajmujemy sie algorytmami dziatajgcymi na n-elementowej tablicy liczb
catkowitych A[1..n], gdzie n jest dodatnig liczbag catkowita.

Ponizej zapisano rekurencyjng procedure W, ktérej parametrem jest liczba catkowita j
Z przedziatu [1, n]:

procedura W(j):
jeslij>1to
jesli A[j] < Afj-1] to
v «— A[j]
Alll — A-1]
Afj-1] < v
W(-1)

Oto przyktadowa, 10-elementowa tablica A[1..10] o zawartosci [2,4,6,8,10,9,7,5,3,1].

g

Procedure W wywotano dwukrotnie: najpierw z parametrem 7, a nastepnie z parametrem 9.
Podaj zawartosc tablicy A po pierwszym i po drugim wywotaniu.

Odpowiedz:

Po pierwszym wywotaniu z parametrem 7:

Po drugim wywotaniu z parametrem 9:

Wymaganie ogolne
I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemow.

Wymaganie szczego6towe

Zdajacy:
I.1. planuje kolejne kroki rozwigzywania problemu, z uwzglednieniem podstawowych etapéw
myslenia komputacyjnego (okreslenie problemu, definicja modeli i poje¢, znalezienie

rozwigzania, zaprogramowanie i testowanie rozwigzania);

I.3. objasnia dobrany algorytm, uzasadnia poprawnos¢ rozwigzania na wybranych przyktadach
danych i ocenia jego efektywnosg;

I.4. poréwnuje dziatanie roznych algorytmoéw dla wybranego problemu, analizuje algorytmy na
podstawie ich gotowych implementacji.
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Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna dla obu wywotan.

1 pkt — odpowiedz poprawna dla jednego wywotania.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
Po pierwszym wywotaniu z parametrem 7: 24678109531
Po drugim wywotaniu z parametrem 9: 23467810951

E

Ponizsze algorytmy S1 i S2 r6znig sie tylko kolejnoscig wywotywania procedury W.

Algorytm S1:
dlai=2, ..., nwykonaj
W(i)
Algorytm S2:
dlai=n, n-1, ..., 2wykonaj
W(i)
Podaj zawartosc tablicy A[1..n] = [n, n—1, ..., 1] po wykonaniu algorytmu S1.
Odpowiedz:

Wymaganie ogodlne
I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemow.

Wymaganie szczegétowe
Zdajacy:

31

I.1. planuje kolejne kroki rozwigzywania problemu, z uwzglednieniem podstawowych etapow
mys$lenia komputacyjnego (okreslenie problemu, definicia modeli i poje¢, znalezienie

rozwigzania, zaprogramowanie i testowanie rozwigzania);

1.3. objasnia dobrany algorytm, uzasadnia poprawnos¢ rozwigzania na wybranych przyktadach

danych i ocenia jego efektywno$g;

I.4. poréwnuje dziatanie réznych algorytmoéw dla wybranego problemu, analizuje algorytmy na

podstawie ich gotowych implementacji.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
Zawartos¢ tablicy A po wykonaniu algorytmu S1
1,2, ...,N.
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E

Dla kazdego z algorytméw S1, S2 zdecyduj, czy jest on algorytmem sortujgcym. Odpowiedz
uzasadnij.

Odpowiedz:
Algorytm S1 (tak/nie)

Algorytm S2 (tak/nie)

Uzasadnienie:

Wymaganie ogodlne
I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemow.

Wymaganie szczegétowe

Zdajacy:
I.1. planuje kolejne kroki rozwigzywania problemu, z uwzglednieniem podstawowych etapow
mys$lenia komputacyjnego (okreslenie problemu, definicia modeli i poje¢, znalezienie

rozwigzania, zaprogramowanie i testowanie rozwigzania);

1.3. objasnia dobrany algorytm, uzasadnia poprawnos¢ rozwigzania na wybranych przyktadach
danych i ocenia jego efektywno$g;

I.4. poréwnuje dziatanie réznych algorytmoéw dla wybranego problemu, analizuje algorytmy na
podstawie ich gotowych implementacji.

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna dla obu algorytmow i poprawne uzasadnienie.

1 pkt — odpowiedz poprawna, ale bez uzasadnienia albo z niepoprawnym uzasadnieniem
ALBO
odpowiedz poprawna dla jednego algorytmu i poprawne uzasadnienie.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie
S1 tak (jest algorytmem sortujgcym)
S2 nie (nie jest algorytmem sortujgcym)

Uzasadnienie:

W algorytmie S1 po wywotaniu W(i) element stojacy na miejscu i-tym jest przesuwany ,w lewo”
w odpowiednie miejsce uporzadkowanego fragmentu tablicy A[1..i—1]. Tak naprawde algorytm
S1 jest algorytmem sortowania przez wstawianie, gdzie wstawianie odbywa sie za pomocg
rekurencyjnej procedury W.

Algorytm S2 nie posortuje np. 3-elementowej tablicy A = [3,1,2]. Po jego wykonaniu
A=[1,3,2].

g

W wybranej przez siebie notacji zapisz nierekurencyjng wersje procedury W.

Uwaga: W zapisie algorytmu mozesz wykorzystaé tylko operacje arytmetyczne (dodawanie,
odejmowanie, mnozenie, dzielenie, dzielenie catkowite, reszta z dzielenia), instrukcje
poréwnania, instrukcje sterujgce i przypisania do zmiennych lub samodzielnie napisane
funkcje, wykorzystujgce wyzej wymienione operacje.

Algorytm:
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Wymaganie ogolne

I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemow.

Il. Programowanie i rozwigzywanie probleméw z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzgdzen cyfrowych: ukfadanie i programowanie algorytméw, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informacji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.

Wymaganie szczegétowe

Zdajacy:
I.1. planuje kolejne kroki rozwigzywania problemu, z uwzglednieniem podstawowych etapow
mys$lenia komputacyjnego (okre$lenie problemu, definicia modeli i poje¢, znalezienie

rozwigzania, zaprogramowanie i testowanie rozwigzania);

1.3. objasnia dobrany algorytm, uzasadnia poprawnosc¢ rozwigzania na wybranych przyktadach
danych i ocenia jego efektywno$g;

II.1. projektuje i programuje rozwigzania problemow z réznych dziedzin, stosuje przy tym:
instrukcje wejscia/wyjscia, wyrazenia arytmetyczne i logiczne, instrukcje warunkowe,
instrukcje iteracyjne, funkcje z parametrami i bez parametrow, testuje poprawnosé programéw
dla ré6znych danych; w szczegdélnosci programuje algorytmy z punktu 1.2;

I+11.1. zapisuje za pomoca listy krokéw, schematu blokowego lub pseudokodu, i implementuje
w wybranym jezyku programowania, algorytmy poznane na wczesniejszych etapach [...].

Zasady oceniania
3 pkt — poprawny algorytm
w tym:
1 pkt — za poprawne inicjowanie zmiennych
1 pkt — za poprawng konstrukcje petli
1 pkt — poprawne instrukcje w petli.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
Przyktadowy zapis algorytmu w pseudokodzie:

procedura W(j):
jeslij>1
v — Al
f—]
dopoki (i > 1) oraz (A[i-1] > v) wykonaj
Ali] < A[i-1]
f— i1
Ali] < v
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W pliku dane6 . txt zapisano 2023 napisy, po jednym w kazdym wierszu. Kazdy napis ma
dtugos¢ 100 i jest zbudowany wytgcznie z cyfr dziesietnych 0, 1, ..., 9. WSrdd napiséw nie ma
napisu zbudowanego z samych zer.

Dla liczby catkowitej p spetniajgcej warunek 2 < p < 10, powiemy, ze ztozony z samych cyfr
napis jest p-minimalny, jesli zawiera cyfre p — 1 i nie zawiera cyfr wiekszych od p — 1. Innymi
stowy, bedzie tak, gdy p jest najmniejszg podstawg systemu pozycyjnego, w ktérym taki napis
da sie zinterpretowad, jako pewna liczba catkowita.

Przyktad:

Oto przyktad danych (zapisanych w pliku dane6przyklad. txt) ztozonych z 5 napisow,
z ktérych kazdy ma dtugos¢ 10 i zbudowany jest z cyfr od 0 do 9:

2001030035

0010100001

7111190009

5550001110

0000000005

Napisz program(-y), ktoéry(-e) dajgcy(-e) odpowiedzi do ponizszych zadan. Uzyskane
odpowiedzi zapisz zgodnie z poleceniami przy kazdym zadaniu.

Dla kazdego p = 2, 3, ..., 10, podaj, ile liczb z pliku dane6 . txt jest p-minimalnych.

Przyktad:

Dla przyktadowych danych mamy:
Podstawa p liczba liczb p-minimalnych
2 1

3 0

4 0

5 0

6 3

7 0

8 0

9 0

10 1
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Odpowiedz:

Podstawa p liczba liczb p-minimalnych

O 0| N| O 0 | W DN

[N
o

Do oceny oddajesz:
e odpowiedz zapisang w tabeli powyzej
e plik(i) z komputerowg realizacjg zadania (kodem programu) o nazwie (hazwach).

Wymaganie ogolne

I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemoéw.

Il. Programowanie i rozwigzywanie problemow z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzagdzen cyfrowych: uktadanie i programowanie algorytmow, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informacji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.

Wymaganie szczego6towe

Zdajacy:
I.1. planuje kolejne kroki rozwigzywania problemu, z uwzglednieniem podstawowych etapéw
myslenia komputacyjnego (okreslenie problemu, definicja modeli i poje¢, znalezienie

rozwigzania, zaprogramowanie i testowanie rozwigzania);

I.2. stosuje przy rozwigzywaniu probleméw z réznych dziedzin algorytmy poznane w szkole
podstawowej oraz algorytmy: a) na liczbach: [...] zamiany reprezentacji liczb miedzy
pozycyjnymi systemami liczbowymi;

I.3. objasnia dobrany algorytm, uzasadnia poprawnos¢ rozwigzania na wybranych przyktadach
danych i ocenia jego efektywnosg;

II.1. projektuje i programuje rozwigzania problemoéw z réznych dziedzin, stosuje przy tym:
instrukcje wejscia/wyjscia, wyrazenia arytmetyczne i logiczne, instrukcje warunkowe,
instrukcje iteracyjne, funkcje z parametrami i bez parametrow, testuje poprawnosé programéw
dla r6znych danych; w szczegdlnosci programuje algorytmy z punktu 1.2;

I1.3. sprawnie postuguje sie zintegrowanym srodowiskiem programistycznym przy pisaniu,
uruchamianiu i testowaniu programow;

I+11.1. zapisuje za pomoca listy krokdw, schematu blokowego lub pseudokodu, i implementuje
w wybranym jezyku programowania, algorytmy poznane na wczesniejszych etapach;
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I+11.2. wykorzystuje znane sobie algorytmy przy rozwigzywaniu i programowaniu rozwigzan
nastepujacych probleméw: [...] b) wykonywania dziatah na liczbach w systemach innych niz
dziesietny.

Zasady oceniania

3 pkt — odpowiedz poprawna.

2 pkt — odpowiedz poprawna dla 8 systemow.

1 pkt — odpowiedz z wartosciami mniejszymi o 1 lub przypisanie wynikdéw do najwiekszych
cyfr, a nie podstaw.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Podstawa p liczba liczb p-minimalnych
225
239
229
232
238
198
220
210
232

O 0| N O 0 | W DN

=
o

Fragment przyktadowego programu:

ifstream plik("dane6.txt");
const int n =2023;
const int dl = 100;

int c[10]= {0,0,0,0,0,0,0,0,0,0};
string s;
int max;

for (inti=0; i < n; i++){
plik >> s;
max = 0;
for (int j=0; j<dlI; j++)
{
int t = s[j]-'0";
if (t>max)
max=t;
}

c[max]++;



38 Informator o egzaminie maturalnym z informatyki od roku szkolnego 2022/2023

for (int i=1; i < 10; i++)
cout << i+1 << " " << ¢Ji] << end];

Dla kazdego p =2, 3, ..., 10 wskaz wsrdd p-minimalnych liczb zapisanych w pliku dane6 . txt
takg, ktérej suma cyfr jest najwieksza.

Uwaga: Jesli w pliku nie ma liczby p-minimalnej dla danego p, to nie podajemy dla niej wyniku.

Przyktad:

Dla przyktadowych danych mamy:

podstawa liczba p-minimalna z najwiekszg sumg cyfr
2 0010100001

6 5550001110

10 7111190009

Do oceny oddajesz:

e plik zadanie6 2.txt zawierajgcy odpowiedz do zadania (w kazdym wierszu pliku dwie
liczby oddzielone spacjg: oznaczajgce podstawe p oraz liczbe p-minimalng o najwiekszej
sumie cyfr)

¢ plik(i) z komputerowg realizacjg zadania (kodem programu) o nazwie (nazwach)

Wymaganie ogolne

I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemow.

Il. Programowanie i rozwigzywanie probleméw z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzadzen cyfrowych: uktadanie i programowanie algorytmow, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informacji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.

Wymaganie szczegétowe

Zdajacy:
I.1. planuje kolejne kroki rozwigzywania problemu, z uwzglednieniem podstawowych etapéw
myslenia komputacyjnego (okreslenie problemu, definicja modeli i poje¢, znalezienie

rozwigzania, zaprogramowanie i testowanie rozwigzania);

I.2. stosuje przy rozwigzywaniu probleméw z réznych dziedzin algorytmy poznane w szkole
podstawowej oraz algorytmy: a) na liczbach: [...], zamiany reprezentacji liczb miedzy
pozycyjnymi systemami liczbowymi;

I.3. objasnia dobrany algorytm, uzasadnia poprawnos¢ rozwigzania na wybranych przyktadach
danych i ocenia jego efektywnosg;

II.1. projektuje i programuje rozwigzania problemow z réznych dziedzin, stosuje przy tym:
instrukcje wejscia/wyjscia, wyrazenia arytmetyczne i logiczne, instrukcje warunkowe,
instrukcje iteracyjne, funkcje z parametrami i bez parametrow, testuje poprawnosé programow
dla r6znych danych; w szczegdlnosci programuje algorytmy z punktu 1.2;
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11.3. sprawnie postuguje sie zintegrowanym $rodowiskiem programistycznym przy pisaniu,
uruchamianiu i testowaniu programow;

I+11.1. zapisuje za pomoca listy krokow, schematu blokowego lub pseudokodu, i implementuje
w wybranym jezyku programowania, algorytmy poznane na wczesniejszych etapach;

I+11.2. wykorzystuje znane sobie algorytmy przy rozwigzywaniu i programowaniu rozwigzan
nastepujagcych problemow: [...] d) zamiany wyrazenia na posta¢ w odwrotnej notacji polskiej
i obliczanie jego wartosci na podstawie tej postaci.

Zasady oceniania

3 pkt — odpowiedz poprawna.

2 pkt — odpowiedz z maksymalnymi sumami cyfr zamiast wypisanych liczb z pliku.

1 pkt — odpowiedz poprawna dla przynajmniej jednej podstawy systemu pozycyjnego.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

2
11111101110100001111101101111101011001111011000011010111011111011111100010
11111010100101001101110111

3
22021122021101200110210202222210120211211222221121102202212201011122222102
02110011102022211201222212

4
31023030233333232220003102130310333112232131233002010223332123322331220022
33220223030330222123110303

5
20332433010200444421120243032033444444124310341141444311101420444443333023
30120243324132423443224230

6
04244543451524345042553152321052413135224501444214554155135004552124551533
50255121412341354435230533

7
44405553624206102355362465512664352034643061363556454666226460614341131546
56346003302120251560312564

8
75110361612470675146632745605604636241363414372375160761272244756745650046
42766472364553635576317744

9
73074668871775566617275308314737485865727271466671583784416658006283862735
87852686608173458128256575

10
43637842270897660385152489678629262528566176868888788367744489699071436640
99174980839005479979326163

Fragment przyktadowego programu:

ifstream plik("dane6.txt");
ofstream wynik("zadanie6_2.txt");
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const int n = 2023;

const int dl = 100;

int maxs[10]={0,0,0,0,0,0,0,0,0,0};
string liczby[10];

string s;

for(int i=0; i < n; i++){

plik >> s;
int max=0;
int suma=0;
for(int j=0; j<dI; j++){
int t = s[j]-'0%;
suma +=t;
if(t>max)
max=t;
}

if (suma > maxs[max]){

maxs[max]=suma,
liczby[max]=s;

}
}

for (inti=1; i < 10; i++)
if (maxs[i]>0)
wynik << i+1 << " " << liczby[i] << endl;

Dla dodatniej, parzystej liczby catkowitej n powiemy, ze napis s[1..n] jest antypalindromem,
jezeli s[il]#s[n—i+ 1], dla kazdegoi=1, 2, ..., n/2.

Zapisz wszystkie antypalindromy z pliku dane6.txt (kazdy w osobnym wierszu,
z zachowaniem kolejnosci z pilku z danymi) w pliku zadanie6 3.txt. W osobnym,
ostatnim wierszu pliku zapisz ich liczbe.

Przykiad:
Dla danych przyktadowych antypalindromem jest tylko jeden napis: 71111900009.

Do oceny oddajesz:

e plik zadanie6 3.txt zawierajgcy odpowiedz do zadania (w kazdym wierszu pliku jeden
antypalindrom i liczba antypalindroméw w ostatnim wierszu pliku)

¢ plik(i) z komputerowg realizacjg zadania (kodem programu) o nazwie (nazwach)
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Wymaganie ogdlne

I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemow.

Il. Programowanie i rozwigzywanie probleméw z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzgdzen cyfrowych: ukfadanie i programowanie algorytméw, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informacji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.

Wymaganie szczegoétowe

Zdajacy:
I.1. planuje kolejne kroki rozwigzywania problemu, z uwzglednieniem podstawowych etapéw
mys$lenia komputacyjnego (okreslenie problemu, definicia modeli i poje¢, znalezienie

rozwigzania, zaprogramowanie i testowanie rozwigzania);

I.2. stosuje przy rozwigzywaniu probleméw z réznych dziedzin algorytmy poznane w szkole
podstawowej oraz algorytmy: a) na liczbach: [...], zamiany reprezentacji liczb miedzy
pozycyjnymi systemami liczbowymi;

1.3. objasnia dobrany algorytm, uzasadnia poprawnos¢é rozwigzania na wybranych przyktadach
danych i ocenia jego efektywnosg;

II.1. projektuje i programuje rozwigzania problemoéw z réznych dziedzin, stosuje przy tym:
instrukcje wejscia/wyjscia, wyrazenia arytmetyczne i logiczne, instrukcje warunkowe,
instrukcje iteracyjne, funkcje z parametrami i bez parametrow, testuje poprawnosé programow
dla réznych danych; w szczegdlnosci programuje algorytmy z punktu 1.2;

I1.3. sprawnie postuguje sie zintegrowanym srodowiskiem programistycznym przy pisaniu,
uruchamianiu i testowaniu programow;

I+11.1. zapisuje za pomoca listy krokéw, schematu blokowego lub pseudokodu, i implementuje
w wybranym jezyku programowania, algorytmy poznane na wczesniejszych etapach;

I+11.2. wykorzystuje znane sobie algorytmy przy rozwigzywaniu i programowaniu rozwigzan
nastepujgcych probleméw [...] wykonywania dziatan na liczbach w systemach innych niz
dziesietny.

Zasady oceniania
2 pkt — odpowiedz poprawna.
1 pkt — odpowiedz poprawna bez liczby antypalindromow
ALBO
podana tylko poprawna liczba antypalindromow.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
14863571230330690483692339776957319481338573283002786460810007311554983485
27973529520274611673068772

88161000430076445258374062631112335058830726585705022618365814508170357802
43765452347216120217670321

53386843320088227451102048899149759918270810392395300858949919123721068843
78965076651312996928133004

72345115624756735503557135172931285542327323024478487179948877173011747409
80719891806837585539545731

4



42 Informator o egzaminie maturalnym z informatyki od roku szkolnego 2022/2023

Fragment przyktadowego programu:

bool anty(string s){
for (int i=0; i<s.length() / 2; i++)
if (s[i] == s[s.length() - 1 -1i])
return false;
return true;

}

int main(){
const int n = 2023;
ifstream plik("dane6.txt");
ofstream wynik("zadanie6_3.txt");
string s;

int ile=0;
for (int i=0; i<n; i++) {
plik>>s;
if (anty(s)) {
ilet++;
wynik << s << endl;
}
}
wynik << ile;
}

Pewien tekst w jezyku polskim zapisano z uzyciem wielkich liter alfabetu angielskiego (tzn.
litere A zastagpiono literg A, litere C literg C itd.). W tekscie nie ma zadnych innych znakéw
(odstepow, znakow interpunkcyjnych, cyfr itp.). Nastepnie zaszyfrowano go za pomoca
prostego szyfru podstawieniowego i zapisano w pliku szyfrogram.txt, z zachowaniem
podziatu na wiersze.

Z wykorzystaniem dostepnych narzedzi informatycznych oraz danych z pliku
szyfrogram. txt rozwigz ponizsze zadania.

Fragment pliku szyfrogram.txt:
FACOTXKNFEBMTTCVURBCFZKPDCAHAMNRLCTKB
XMVXKIAOYRNYXKNYXTXKPYCFUMPXALUYKNICTKB
FROXCNAYLMFMYEBMTXKLMUYEPMTKOCHK
OYPYRLXCPJUCFKPXCITKARLMFMAXLMNVUCHK
FKNFMUYKLEOJMVMNUYFXMNICTBEYCHBTXKJIM
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PrzeprowadZ analize czesto$ci wystepowania znakéw w pliku szyfrogram.txt. Dla
kazdej litery alfabetu angielskiego okre$l, ile razy wystepuje ona w pliku.

Do oceny oddajesz:

e plik zadanie7 1.txt zawierajgcy odpowiedz do zadania (zawierajgcy 26 wierszy: w i-
tym wierszu znajduje sie i-ta kolejna litera, a po niej, oddzielona pojedynczym odstepem
liczba jej wystgpien w tekscie)

¢ plik(i) z komputerowa realizacjg zadania (kodem programu) o nazwie (nazwach)

Wymaganie ogoélne

I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemow.

Il. Programowanie i rozwigzywanie problemow z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzgdzen cyfrowych: ukfadanie i programowanie algorytméw, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informaciji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.

Wymaganie szczegétowe

Zdajacy:
I.1. planuje kolejne kroki rozwigzywania problemu, z uwzglednieniem podstawowych etapow
mys$lenia komputacyjnego (okre$lenie problemu, definicia modeli i pojeé, znalezienie

rozwigzania, zaprogramowanie i testowanie rozwigzania);

I.1. projektuje i programuje rozwigzania problemow z réznych dziedzin, stosuje przy tym:
instrukcje wejscia/wyj$cia, wyrazenia arytmetyczne i logiczne, instrukcje warunkowe,
instrukcje iteracyjne, funkcje z parametrami i bez parametréw, testuje poprawnos¢ programow
dla réznych danych;

11.3. sprawnie postuguje sie zintegrowanym srodowiskiem programistycznym przy pisaniu,
uruchamianiu i testowaniu programow;

I1.4. przygotowujgc opracowania rozwigzan ztozonych probleméw, postuguje sie wybranymi
aplikacjami w stopniu zaawansowanym;

I+11.1. zapisuje za pomoca listy krokéw, schematu blokowego lub pseudokodu, i implementuje
w wybranym jezyku programowania, algorytmy [...].

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna.

1 pkt — podano poprawng liczbe wystgpien dla przynajmniej 5 liter.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

A4l
B 42
C 98
D7
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E 18
F 43
GO
H 36
117
J32
K 91
L 34
M 86
N 39
050
P 44
Qo0
R 31
S0
T 60
U 38
V 16
W 2
X 92
Y 68
z15

Fragment przyktadowego programu:

ifstream plik ("szyfrogram.txt");
ofstream zapis ("zadanie7_1.txt");

const int n = 26;
int t[n];

for (chari=0;i<n;i++)
t[i]=0;

charc;

while (plik >> c)
tfc - 'Al++;

for (chari="A";i<="Z" i++)
zapis << i <<"" << {[i-'A"l << end];
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=

Ponizej podano ,srednie” liczby wystgpien poszczegdélnych liter na 1000 znakdéw w tekscie
zapisanym w jezyku polskim3. Ponizsze zestawienie zapisane jest takze w pliku
czestosc.txt.

A 98
B 16
C 44
D 39
Eo1l
F2

G 17
H7

192

J15
K 42
L41
M 36
N 60
0 86
P 34
Qo

R 38
S50
T32
U 18
VO

W 43
X 0

Y 31
Z 68

Uwaga: W celu uproszczenia, na potrzeby zadania, zaktadamy, ze liczby wystgpien
poszczegodlnych liter w zaszyfrowanym tekscie sg dokfadnie takie same jak w podanym
zestawieniu.

Odszyfruj ponizsze stowo, zaszyfrowane tak, jak caty szyfrogram. Odpowiedz zapisz ponize;.

Stowo zaszyfrowane: CAIMURJH

Stowo jawne:

3 Dane zmodyfikowano na potrzeby zadania.
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Wymaganie ogolne
I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemow.

Wymaganie szczegoétowe

Zdajacy:
I.1. planuje kolejne kroki rozwigzywania problemu, z uwzglednieniem podstawowych etapéw
myslenia komputacyjnego (okreslenie problemu, definicja modeli i poje¢, znalezienie

rozwigzania, zaprogramowanie i testowanie rozwigzania);

I.2. 2) stosuje przy rozwigzywaniu problemow z réznych dziedzin algorytmy poznane w szkole
podstawowej oraz algorytmy: [..] b) na tekstach: poréwnywania tekstéw, wyszukiwania wzorca
w tek$cie metodg naiwng, szyfrowania tekstu metodg Cezara i przedstawieniowq.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
ALGORYTM

Korzystajgc z pliku czestosc. txt, odszyfruj caty tekst z pliku szyfrogram. txt.

Do oceny oddajesz:
e plik zadanie7 3.txt zawierajgcy odpowiedz do zadania (odszyfrowany tekst)
¢ plik(i) z komputerowg realizacjg zadania (kodem programu) o nazwie (nazwach).

Wymaganie ogoélne

I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemow.

II. Programowanie i rozwigzywanie probleméw z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzagdzen cyfrowych: uktadanie i programowanie algorytmow, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informaciji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.

Wymaganie szczegétowe

Zdajacy:
I.1. planuje kolejne kroki rozwigzywania problemu, z uwzglednieniem podstawowych etapow
myslenia komputacyjnego (okreslenie problemu, definicja modeli i poje¢, znalezienie

rozwigzania, zaprogramowanie i testowanie rozwigzania);

II.1. projektuje i programuje rozwigzania problemow z réznych dziedzin, stosuje przy tym:
instrukcje wejscia/wyjscia, wyrazenia arytmetyczne i logiczne, instrukcje warunkowe,
instrukcje iteracyjne, funkcje z parametrami i bez parametrow, testuje poprawnosé programow
dla réznych danych;

11.3. sprawnie postuguje sie zintegrowanym srodowiskiem programistycznym przy pisaniu,
uruchamianiu i testowaniu programéw;
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1.4. przygotowujgc opracowania rozwigzanh ztozonych probleméw, postuguje sie wybranymi
aplikacjami w stopniu zaawansowanym;

I+11.1. zapisuje za pomocag listy krokow, schematu blokowego lub pseudokodu, i implementuje
w wybranym jezyku programowania, algorytmy [...].

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna.

1 pkt — odpowiedz z btedami przy maksymalnie dwoch zle odkodowanych literach.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
WLASNIEDWUKONNABRYKAWJECHALMLODYPANEKIOBIEGLSZYDZIEDZINIECZAWR
OCILPRZEDGANEKWYSIADLZPOWOZUKONIEPORZUCONESAMESZCZYPIACTRAWEC
IAGNELYPOWOLIPODBRAMEWEDWORZEPUSTOBODRZWIODGANKUZAMKNIETOZAS
ZCZEPKAMIIKOLKIEMZASZCZEPKIPRZETKNIETOPODROZNYDOFOLWARKBNIEBIEGL
SLBGZAPYTACODEMKNALWBIEGLDODOMBPRAGNALGOPOWITACDAWNODOMBNIE
WIDZIALBOWDALEKIMMIESCIEKONCZYLNABKIKONCADOCZEKALNARESZCIEWBIEG
AIOKIEMCHCIWIESCIANYSTARODAWNEOGLADACZBLEJAKOSWEZNAJOMEDAWNET
EZSAMEWIDZISPRZETYTEZSAMEOBICIAZKTOREMISIEZABAWIACLBBILODPOWICIAL
ECZMNIEJWIELKIEMNIEJPIEKNENIZSIEDAWNIEJZDALYITEZSAMEPORTRETYNASCIA
NACHWISIALYTBKOSCIBSZKOWCZAMARCEKRAKOWSKIEJZOCZYMAPODNIESIONYM
IWNIEBOMIECZOBBRACZTRZYMATAKIMBYLGDYPRZYSIEGALNASTOPNIACHOLTARZ
OWZETYMMIECZEMWYPEDZIZPOLSKITRZECHMOCARZOWALBOSAMNANIMPADNIED
ALEJWPOLSKIEJSZACIESIEDZIREJTANZALOSNYPOWOLNOSCISTRACIEWREKBTRZY
MNANOZOSTRZEMZWROCONYDOLONAAPRZEDNIMLEZYFEDONIZYWOTKATONADAL
EJJASINSKIMLODZIANPIEKNYIPOSEPNYOBOKKORSAKTOWARZYSZJEGONIEODSTE
PNYSTOJANASZANCACHPRAGINASTOSACHMOSKALISIEKACWROGOWAPRAGAJBZS
IEWKU

Przyktadowy program

const int n = 26;
int t[n];

for (chari=0;i<n;i++)
t[i]=0;

ifstream szyfr ("szyfrogram.txt");
char c;

while (szyfr >> c)
tlc - 'Al++;

szyfr.close ();

ifstream czestosc ("czestosc.txt");
char litera, klucz[n];

intile;
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while (czestosc >> litera >> ile) {

c="A;
while (t[c - 'AT] = ile)
Ct++;

klucz[c - 'A"] = litera;

}

ofstream zapis ("zadanie7_3.txt");
szyfr.open ("szyfrogram.txt");

string s;
while (getline (szyfr, s)) {
for (inti=0;i < s.length(); i++)

zapis << klucz[s[i] — 'A';
zapis << endl;

W pliku dane8. txt zapisano cigg x ztozony z 2023 réznych liczb catkowitych X1, Xz, ..., X2023
Z przedziatu [1,2023], po jednej liczbie w kazdym wierszu.

Napisz programy dajgce odpowiedzi do zadan 8.1-8.3.
Luka w ciggu liczbowym nazywamy wartos¢ bezwzgledng réznicy dwoch sasiednich
elementéw w tym ciggu. lle jest parzystych, a ile — nieparzystych luk w ciggu x?

Przykiad:
W ciggu 2,4,10,6,8,1,3,7,9,5 jest 8 luk parzystych i 1 luka nieparzysta.

Odpowiedz:

Liczba luk parzystych

Liczba luk nieparzystych

Do oceny oddajesz:
e odpowiedz zapisang powyzej
e plik(i) z komputerowg realizacjg zadania (kodem programu) o nazwie (nazwach)

Wymaganie ogélne

I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie probleméw.

Il. Programowanie i rozwigzywanie problemow z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzgdzen cyfrowych: ukfadanie i programowanie algorytméw, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informacji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.
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Wymaganie szczego6towe

Zdajacy:
I.1. planuje kolejne kroki rozwigzywania problemu, z uwzglednieniem podstawowych etapéw
mys$lenia komputacyjnego (okreslenie problemu, definicia modeli i poje¢, znalezienie

rozwigzania, zaprogramowanie i testowanie rozwigzania);

objasnia dobrany algorytm, uzasadnia poprawno$¢ rozwigzania na wybranych przykfadach
danych i ocenia jego efektywnosg;

II.1. projektuje i programuje rozwigzania probleméw z réznych dziedzin, stosuje przy tym:
instrukcje wejscia/wyjscia, wyrazenia arytmetyczne i logiczne, instrukcje warunkowe,
instrukcje iteracyjne, funkcje z parametrami i bez parametrow, testuje poprawnosé programéw
dla réznych danych; w szczegdlnosci programuje algorytmy z punktu 1.2;

1.4. przygotowujgc opracowania rozwigzan ztozonych problemow, postuguje sie wybranymi
aplikacjami w stopniu zaawansowanym;

I+11.1. zapisuje za pomoca listy krokdw, schematu blokowego lub pseudokodu, i implementuje
w wybranym jezyku programowania, algorytmy;

I+11.2. wykorzystuje znane sobie algorytmy przy rozwigzywaniu i programowaniu rozwigzan
nastepujacych problemow:

c¢) znajdowania w ciggu podciggéw o réznorodnych wtasnos$ciach, np. najdtuzszego spojnego
podciggu niemalejgcego, spéjnego podciggu o najwiekszej sumie.

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna.

1 pkt — za poprawng odpowiedz tylko dla luk parzystych lub nieparzystych.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Parzystych 1014
Nieparzystych 1008

Fragment przyktadowego programu:

ifstream plik("dane8.txt");
constint n =2023;
int t[n];

int p=0, np=0;
for (int i=0; i<n; i++)
plik >> t[i];

for (inti=1; i<n; i++)

{
if (abs(t[i]-t[i-1])%2==0) p++;
else np++;

}

cout << p <<""<<np<<endl;
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Podaj, ile jest nieuporzagdkowanych par liczb w ciggu x, tzn. takich par (x;, xj), ze X > X; oraz
i <j.

Uwaga: X, X; nie muszg by¢ sgsiednimi elementami ciggu.

Przykiad:
W ciggu 2,4,10,6,8,1,3,7,9,5 jest 19 nieuporzgdkowanych par.

Odpowiedz:

Liczba par

Do oceny oddajesz:
e odpowiedz zapisang powyzej
e plik(i) z komputerowg realizacjg zadania (kodem programu) o nazwie (nazwach)

Wymaganie ogolne

I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemow.

Il. Programowanie i rozwigzywanie problemoéw z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzadzen cyfrowych: uktadanie i programowanie algorytmow, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informacji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.

Wymaganie szczegétowe

Zdajacy:
I.1. planuje kolejne kroki rozwigzywania problemu, z uwzglednieniem podstawowych etapow
myslenia komputacyjnego (okreslenie problemu, definicia modeli i poje¢, znalezienie

rozwigzania, zaprogramowanie i testowanie rozwigzania);

objasnia dobrany algorytm, uzasadnia poprawnos¢ rozwigzania na wybranych przyktadach
danych i ocenia jego efektywnosg;

II.1. projektuje i programuje rozwigzania problemoéw z réznych dziedzin, stosuje przy tym:
instrukcje wejscia/wyjscia, wyrazenia arytmetyczne i logiczne, instrukcje warunkowe,
instrukcje iteracyjne, funkcje z parametrami i bez parametrow, testuje poprawnosé programéw
dla r6znych danych; w szczegdlnosci programuje algorytmy z punktu 1.2;

I1.4. przygotowujgc opracowania rozwigzan ztozonych probleméw, postuguje sie wybranymi
aplikacjami w stopniu zaawansowanym;

I+11.1. zapisuje za pomoca listy krokéw, schematu blokowego lub pseudokodu, i implementuje
w wybranym jezyku programowania, algorytmy;

I+11.2. wykorzystuje znane sobie algorytmy przy rozwigzywaniu i programowaniu rozwigzan
nastepujacych problemow:

c) znajdowania w ciggu podciggéw o réznorodnych wtasnosciach, np. najdtuzszego spéjnego
podciggu niemalejacego, spojnego podciggu o najwiekszej sumie.
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Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna.

1 pkt — odpowiedz nieuwzgledniajgca warunku i < j.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
1037727

Fragment przyktadowego programu:

const int n = 2023;
ifstream plik ("dane8.txt");int t[n];
for (inti=0;i<n;it++)

plik >> t[i];
long ile=0;
for (inti=0;i<n-1;i++)

for(int j=i+1; j < n; j++)

if (t[i] > t[j]) ile++;

cout << ile << endl;

Podaj dlugosé¢ najdtuzszego podciggu rosngcego w ciggu X ztozonego z kolejnych elementéw.
Przykiad:

W ciggu 2,4,10,6,8,1,3,7,9,5 najdtuzszy podcigg rosngcy ztozony z kolejnych elementéw ma
dtugosc¢ 4. Jest nim podciag 1,3,7,9.

Odpowiedz:

Dtugos¢ najdtuzszego podciggu:

Do oceny oddajesz:
e odpowiedz zapisang powyzej
¢ plik(i) z komputerowg realizacjg zadania (kodem programu) o nazwie (nazwach)

Wymaganie ogodlne

I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemow.

Il. Programowanie i rozwigzywanie probleméw z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzgdzen cyfrowych: uktadanie i programowanie algorytmow, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informacji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.
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Wymaganie szczegoétowe

Zdajacy:
I.1. planuje kolejne kroki rozwigzywania problemu, z uwzglednieniem podstawowych etapow
myslenia komputacyjnego (okreslenie problemu, definicia modeli i poje¢, znalezienie

rozwigzania, zaprogramowanie i testowanie rozwigzania);

objasnia dobrany algorytm, uzasadnia poprawnos$¢ rozwigzania na wybranych przykfadach
danych i ocenia jego efektywno$g;

II.1. projektuje i programuje rozwigzania problemow z réznych dziedzin, stosuje przy tym:
instrukcje wejscia/wyjscia, wyrazenia arytmetyczne i logiczne, instrukcje warunkowe,
instrukcje iteracyjne, funkcje z parametrami i bez parametréw, testuje poprawnos¢ programow
dla réznych danych; w szczegdlnosci programuje algorytmy z punktu 1.2;

I1.4. przygotowujgc opracowania rozwigzan ztozonych probleméw, postuguje sie wybranymi
aplikacjami w stopniu zaawansowanym;

I+11.1. zapisuje za pomoca listy krokéw, schematu blokowego lub pseudokodu, i implementuje
w wybranym jezyku programowania, algorytmy;

I+11.2. wykorzystuje znane sobie algorytmy przy rozwigzywaniu i programowaniu rozwigzan
nastepujacych problemdéw:

¢) znajdowania w ciggu podciggéw o réznorodnych wtasnosciach, np. najdtuzszego spojnego
podciggu niemalejgcego, spéjnego podciggu o najwiekszej sumie.

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna.

1 pkt — odpowiedz réznigca sie o 1 od poprawne;.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
6

Fragment przyktadowego programu:

constint n =2023;

ifstream plik ("dane8.txt");

int t[n];

for (inti=0;i<n;i++)
plik >> t[il;

int max = 1;
intdl=1;
for(inti=1;i<n;i++){
if (tfi—1]< t[i)
di++;
else
dl=1;
if (dl >max) {
max = dl; dl = 1;
}
}



Przykfadowe zadania z rozwigzaniami 53

cout << max << endl;

Podaj, ile wynosi dlugos¢ najdtuzszego podciggu rosngcego w ciggu X.

Przyktad:

Najdiuzszym podciggiem rosngcym w ciggu 2,4,10,6,8,1,3,7,9,5 jest np. podciag 2,4,6,8,9
o dtugosci 5. Takg samg dtugos¢ ma podciag 2,4,6,7,9.

Odpowiedz:

Dtugo$¢ najdiuzszego podciggu

Do oceny oddajesz:
e odpowiedz zapisang powyzej
¢ plik(i) z komputerowa realizacjg zadania (kodem programu) o nazwie (nazwach)

Wymaganie ogolne

I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemow.

Il. Programowanie i rozwigzywanie problemoéw z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzgdzen cyfrowych: ukfadanie i programowanie algorytméw, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informaciji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.

Wymaganie szczegétowe

Zdajacy:
I.1. planuje kolejne kroki rozwigzywania problemu, z uwzglednieniem podstawowych etapow
mys$lenia komputacyjnego (okre$lenie problemu, definicia modeli i pojeé, znalezienie

rozwigzania, zaprogramowanie i testowanie rozwigzania);

objasnia dobrany algorytm, uzasadnia poprawnos$¢ rozwigzania na wybranych przykfadach
danych i ocenia jego efektywno$g;

II.1. projektuje i programuje rozwigzania problemoéw z réznych dziedzin, stosuje przy tym:
instrukcje wejscia/wyjscia, wyrazenia arytmetyczne i logiczne, instrukcje warunkowe,
instrukcje iteracyjne, funkcje z parametrami i bez parametréw, testuje poprawnos¢ programow
dla réznych danych; w szczegdlnosci programuje algorytmy z punktu 1.2;

I1.4. przygotowujgc opracowania rozwigzan ztozonych probleméw, postuguje sie wybranymi
aplikacjami w stopniu zaawansowanym;

I+11.1. zapisuje za pomoca listy krokéw, schematu blokowego lub pseudokodu, i implementuje
w wybranym jezyku programowania, algorytmy;

I+11.2. wykorzystuje znane sobie algorytmy przy rozwigzywaniu i programowaniu rozwigzan
nastepujacych problemdw:

¢) znajdowania w ciggu podciggéw o roznorodnych wtasnosciach, np. najdtuzszego spdéjnego
podciggu niemalejgcego, spojnego podciggu o najwiekszej sumie.
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Zasady oceniania

4 pkt — odpowiedz poprawna.

3 pkt — odpowiedz réznigca sie o 1 od poprawne;.

2 pkt — odpowiedz poprawna wytgcznie dla podciggdw spojnych.

1 pkt — odpowiedz roznigca sie o 1 od poprawnej wytgcznie dla podciggdow spojnych.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
85

Fragment przyktadowego programu:

constint n =2023;
ifstream plik ("dane8.txt");
int t[n];

for (inti=0;i<n;i++)
plik >> t[il;

int di[n]; // dlugo$¢ najdtuzszego podciggu konczacego sie na i-tym elemencie
int max = 0;

for (inti=0;i<n;i++){
di[il=1; // poczagtkowo najdtuzszy podcigg sktada sie tylko z elementu t[i]
/I prébujemy rozszerzy¢ go w lewo o podcigg zakonczony na j-tym elemencie
for (intj=0; j<i;j++)
if (tli] < i)
if (dIfj] + 1> dI[i])
difi] = dlIfj] + 1;
/Il obliczylismy dl[i], sprawdzamy czy jest najlepsze:
if (dI[i] > max)
max = dI[i];
}

cout << max;

Uwaga: podane przyktadowe rozwigzanie nie jest czasowo optymalne, ma koszt kwadratowy,
ale jest wystarczajace dla potrzeb zadania.
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g

Odwrotna notacja polska.

a) Uzupetnij tabele.

Wyrazenie zapisane w konwencjonalne;j Wyrazenie zapisane w odwrotnej notaciji
notacji algebraicznej polskiej

(2+3)*4+5*[4-6))/2

343+*1435+/ --

b) Uzupetnij tabele.

Wyrazenie zapisane w odwrotnej notacji

. Wartos¢ liczbowa wyrazenia
polskiej

23+5 1+-

345+42-*+

Wymaganie ogolne
I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemow.

Wymaganie szczego6towe

Zdajacy:

I+11. 2) d). wykorzystuje znane sobie algorytmy przy rozwigzywaniu i programowaniu rozwigzan
nastepujgcych probleméw: d) zamiany wyrazenia na posta¢ w odwrotnej notacji polskiej
i obliczanie jego wartosci na podstawie tej postaci.

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna.

1 pkt — za kazde poprawnie uzupetnione dwa wiersze tabelia i b.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie

a)
Wyrazenie zapisane w konwencjonalnej Wyrazenie zapisane w odwrotnej notacji
notacji algebraicznej polskiej
(2+3)*4+5*(4-6))/2 23+4*546-*+2/
(3*(4+3)) -(1-(4/(3+9))) 343+*1435+/ --
b)
Wyrazenie zapisane w odwrotnej notaciji o -
. Wartos¢ liczbowa wyrazenia
polskiej
23+5 1+- (2+3)-(5+1) =-1
345+42-*+ 3+(4+5)*(4-2) = 21

Zaktad mleczarski Mietowa Dolina specjalizuje sie w produkcji ekologicznego masta. Mietowa
Dolina sprzedaje swoj produkt do kilkunastu sklepéw ze zdrowg zywnoscig. Codziennie
sptywajg zamowienia, ktore przesytane sg rano na linie produkcyjng oraz do dziatu transportu.
W pliku zamowienia.txt zapisano date i wielkos¢ zamdwienia (w kilogramach), ktére
dociera rano przed rozpoczeciem produkcji i ma wptyw na produkcje oraz na transport w tym
dniu. Dane w wierszach oddzielone sg znakiem tabulacji.

Przyktadowy fragment pliku:

data zamowienie
02/01/2018 299
03/01/2018 43
04/01/2018 296
05/01/2018 287

Z wykorzystaniem dostepnych narzedzi informatycznych oraz danych 2z pliku
zamowienia.txt rozwigz ponizsze zadania. Odpowiedzi zapisz w miejscach do tego
przeznaczonych w arkuszu oraz w pliku wyniki10. txt, a kazdg z nich poprzedZz numerem
odpowiedniego zadania.
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Dla kazdego miesigca od stycznia 2018 do grudnia 2019 podaj sume kilogramow
zamowionego masfa. Dla wykonanego zestawienia sporzgdz wykres kolumnowy. Pamietaj
o prawidtowym opisie osi oraz o tytule wykresu.

Do oceny oddajesz plik z realizacjg zadania o nazwie

Wymaganie ogélne

Il. Programowanie i rozwigzywanie probleméw z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzadzen cyfrowych: uktadanie i programowanie algorytmow, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informaciji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.

Wymaganie szczego6towe

Zdajacy:

3. przygotowuje opracowania rozwigzan problemoéw, postugujac sie wybranymi aplikacjami:
c) gromadzi dane pochodzgce z réznych zrodet w tabeli arkusza kalkulacyjnego, korzysta
z roznorodnych funkcji arkusza w zaleznosci od rodzaju danych, filtruje dane wedtug kilku
kryteriow, dobiera odpowiednie wykresy do zaprezentowania danych, analizuje dane,
korzystajgc z dodatkowych narzedzi, w tym z tabel i wykreséw przestawnych.

Zasady oceniania
3 pkt — odpowiedz poprawna w tym:
2 pkt — wykres, w tym:
1 pkt — odpowiedni typ wykresu i dobor danych,
1 pkt — za prawidtowy opis;
1 pkt — zestawienie danych do wykresu.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie

Zamoéwienie masta w poszczegdlnych miesigcach

7000
6000
5000
4000
3000
2000
1000

liczba kilogramow

rok i miesigc
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Przyktadowe wyliczenia w arkuszu kalkulacyjnym:
Aby wykonaé zestawienie nalezy wyodrebni¢ z daty rok i miesigc oraz wykonac¢ obliczenia np.
z pomocag tabeli przestawnej.

n 1 3 —

Etykiety wierszy | ~ | Suma z zamowienie Pola tabeli przestax.vnej v X
20181 5178 - .
Wybierz pola, ktdre cheesz dodad do raportu: & -
2018 10 5351
201811 4761 Wyszukaj Jo
2018 12 3671
20182 4852 [ data
2018 3 4497 zaméwienie
20184 4528 [ miesiac
20185 4474 [ rok
2018 6 A873 miesiac+rok
20187 4616 Wiecej tabel...
20188 3057
20189 5085
20191 5822
201510 5132 Przeciagnij pola miedzy obszarami ponizej:
201911 4882
201912 4448 Filtry Kelumny
20192 4480
20193 4995
20194 3831
20195 5128
20196 4054 Wiersze Wartosci
20137 5092 miesigc+rok hd Suma z zaméwienie hd
2019 8 4456
20199 4382
Suma koricowa 113645

Nastepnie wystarczy tylko wstawi¢ wykres i odpowiednio go opisac.
Do oceny oddajemy plik arkusza kalkulacyjnego zawierajgcy obliczenia oraz wykres.

Informacja do zadan 10.2 i 10.3.

Dziat transportu realizuje dowdz za pomocg samochodu o fadownosci 400 kg. Samochdd
wyjezdza z zaktadu dopiero wtedy, jesli bedzie wypetniony w 100%, czyli tgczne zamowienie
od ostatniego transportu wynosi co najmniej 400 kg. Jesli taczne zaméwienie jest nizsze, to
nie ma w tym dniu transportu. Jesli tgczne zamowienie jest wyzsze niz 400 kg, to pozostata
cze$¢ zamodwienia pojedzie nastepnym transportem (inaczej mowigc kazde zamodwienie
mozna dzieli¢ — jesli nie ma miejsca na catosé, to wysyta sie te czesc, ktora sie zmieéci a reszta
zamowienia jest obstugiwana w kolejnym transporcie). Jezeli fgczne zaméwienie jest wieksze
lub réwne wielokrotnosci 400 kg, to w jednym dniu moze odby¢ sie kilka transportéw po 400
kg kazdy.

Zaktadamy, ze kazdego dnia samochdd jest w stanie wykona¢ dowolng liczbe petnych kursow.

Podaj liczbe dni, w ktérych odbyt sie transport masta do sklepow.

Odpowiedz

Do oceny oddajesz plik z realizacjg zadania o nazwie
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Wymaganie ogolne

Il. Programowanie i rozwigzywanie problemoéw z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzadzen cyfrowych: uktadanie i programowanie algorytmow, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informacji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.

Wymaganie szczego6towe

Zdajacy:

3. przygotowuje opracowania rozwigzan problemoéw, postugujgc sie wybranymi aplikacjami:
c) gromadzi dane pochodzgce z réznych zrodet w tabeli arkusza kalkulacyjnego, korzysta
z roznorodnych funkcji arkusza w zaleznosci od rodzaju danych, filtruje dane wedtug kilku
kryteriow, dobiera odpowiednie wykresy do zaprezentowania danych, analizuje dane,
korzystajgc z dodatkowych narzedzi, w tym z tabel i wykresow przestawnych;

4. przygotowujgc opracowania rozwigzan ztozonych problemoéw, postuguje sie wybranymi
aplikacjami w stopniu zaawansowanym.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
280 dni

Obliczenia:
Towar pozostaty w magazynie

D3 - F =D2+B3-C3*400
A B C D
1 |data - | zamdwienie| = | czy_transport |~ pozostato -
2 | 02.01.2018 299 0 299
3 | 03.01.2018 43 0 342
Czy bedzie transport:
c4 - I =JEZELI[D3+B4>=400;CZ.CALK.DZIELENIA((D3+B4);400);0)
A B C D E F G H
1 |data zamowienie liczba transp pozostato
2 |02.01.2018 299 0 299
3 |02.01.2018 43 0 342
4 104.01.2018 296' 1.| 238
5 |05.01.2018 287 1 125

Wynik otrzymujemy po zliczeniu np. funkcjg Licz.Jezeli dni, w ktdrych liczba transportow jest
wieksza od 0.
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Podaj daty, kiedy samochdd wykonat co najmniej dwie dostawy w tym samym dniu.

Odpowiedz

Do oceny oddajesz plik z realizacjg zadania o nazwie

Wymaganie ogolne

Il. Programowanie i rozwigzywanie problemow z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzgdzen cyfrowych: ukfadanie i programowanie algorytméw, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informacji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.

Wymaganie szczegétowe

Zdajacy:

3. przygotowuje opracowania rozwigzan problemow, postugujgc sie wybranymi aplikacjami:
¢) gromadzi dane pochodzgce z réznych zrodet w tabeli arkusza kalkulacyjnego, korzysta
z roznorodnych funkcji arkusza w zaleznosci od rodzaju danych, filtruje dane wedtug kilku
kryteriow, dobiera odpowiednie wykresy do zaprezentowania danych, analizuje dane,
korzystajgc z dodatkowych narzedzi, w tym z tabel i wykreséw przestawnych;

4. przygotowujgc opracowania rozwigzah ztozonych problemow, postuguje sie wybranymi
aplikacjami w stopniu zaawansowanym.

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna.

1 pkt — brak jednej daty.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
05.07.2018
16.07.2018
26.03.2019
27.11.2019

Uwaga: Przy poprzednich obliczeniach wystarczy ukry¢ za pomocs filtru dni, kiedy nie byto
transportu lub byt tylko jeden.

Informacja do zadan 10.4i 10.5.

Standardowo linia produkcyjna ma wydajnos¢ 200 kg masta dziennie. W szczegdinym
przypadku, gdy zamdwienie jest wieksze niz potowa porannej zawartosci magazynu,
produkcja w tym dniu wzrasta o 30%. Produkcja jest redukowana o 20% zawsze, gdy poranny
stan magazynu jest wiekszy niz 1500 kg (niezaleznie od wielkosci zamowienia).

Zatdz, ze w dniu 2.01.2018 roku rano w magazynie znajdowato sie 1000 kg masta i biorgc pod
uwage zamoéwienia, opisany cykl produkcyjny oraz cykl transportowy, wykonaj symulacje
porannej zawartosci magazynu Mietowej Doliny w okresie od 2 stycznia 2018 do 31 grudnia
2019r.
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Znajdz najdtuzszy okres stabilizacji wielkosci produkciji, czyli kolejne dni, w ktérych produkcija
masta byta taka sama. Podaj poczatek i dtugos¢ tego okresu.

Odpowiedz

Do oceny oddajesz plik z realizacjg zadania o nazwie

Wymaganie ogolne

Il. Programowanie i rozwigzywanie probleméw z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzgdzen cyfrowych: ukfadanie i programowanie algorytméw, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informacji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.

Wymaganie szczegétowe

Zdajacy:

3. przygotowuje opracowania rozwigzan problemow, postugujgc sie wybranymi aplikacjami:
c) gromadzi dane pochodzgce z réznych zrédet w tabeli arkusza kalkulacyjnego, korzysta
z roznorodnych funkcji arkusza w zaleznosci od rodzaju danych, filtruje dane wedtug kilku
kryteriow, dobiera odpowiednie wykresy do zaprezentowania danych, analizuje dane,
korzystajgc z dodatkowych narzedzi, w tym z tabel i wykreséw przestawnych;

4. przygotowujgc opracowania rozwigzan ztozonych probleméw, postuguje sie wybranymi
aplikacjami w stopniu zaawansowanym.

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna.

1 pkt — podanie tylko liczby dni ALBO tylko daty

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
38 dni, poczatek 26.04.2018

Obliczenie wartosci produkciji

F3 N b =JEZELI(E3>1500;160;JEZELI{B3>E3,/2;260;200))

A B C D E F G H 1
1 |data - zamdwienie| v |czy_transport | v | pozostato | v magazyn rar ¥ |produkcjal ¥ |po produkc v | po transporcie | T |stabilizacja| ~
2 | 02.01.2018 299 ] 299 1000 200 1200 1200 1

3 | 03.01.2018 43 1] 342 1200 200 1400 1400 2

Stan magazynu po transporcie (jesli byt tego dnia)

H2 h I =33-C3*400
A B = D E F G H I
1 |data ¥ |zamowienie| ¥ |czy_transport |~ | pozostato |~ | magazynrar ¥ | produkcja| = | po produke ¥ | po transporcie |~ | stabilizacja |~
2 | 02.01.2018 299 o 299 1000 200 1200 1200 1
2

3 | 03.01.2018 43 o 342 1200 200 1400 1400

Informacja, czy nastgpita stabilizacja wielkosci produkcji (kazdy nastepny dzien stabilizacji jest
zliczany).
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13 - f =JEZELI(F3=F2;12+1;1)

A B C D E F G H 1
1 |data v zamowienie| ¥ czy_transport | v |pozostato | v magazyn rar ¥ | produkcjal ¥ | po produkc v | po transporcie | ¥ | stabilizacja| v
2 | 02.01.2018 299 0 239 1000 200 1200 1200 1
3 | 03.01L.2018 43 ] 342 1200 200 1400 1400 2

R Ane - Ann 2 ann Ann amnn 4mnn -

Nastepnie wystarczy w kolumnie | znalez¢ maksymalng warto$¢ i pobra¢ odpowiadajgcy jej
date poczatku szukanego okresu.

Jaki byt najnizszy i jaki najwyzszy stan magazynu w opisanym w zadaniu przedziale
czasowym?

Odpowiedz

Do oceny oddajesz plik z realizacjg zadania o nazwie

Wymaganie ogodlne

Il. Programowanie i rozwigzywanie problemow z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzgdzen cyfrowych: ukfadanie i programowanie algorytméw, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informacji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.

Wymaganie szczegoétowe

Zdajacy:

3. przygotowuje opracowania rozwigzan problemow, postugujgc sie wybranymi aplikacjami:
c) gromadzi dane pochodzgce z réznych zrodet w tabeli arkusza kalkulacyjnego, korzysta
z roznorodnych funkcji arkusza w zaleznosci od rodzaju danych, filtruje dane wedtug kilku
kryteriow, dobiera odpowiednie wykresy do zaprezentowania danych, analizuje dane,
korzystajgc z dodatkowych narzedzi, w tym z tabel i wykreséw przestawnych;

4. przygotowujgc opracowania rozwigzah ztozonych problemow, postuguje sie wybranymi
aplikacjami w stopniu zaawansowanym.

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna.

1 pkt — podano tylko min ALBO tylko max.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Odpowiedz
min 20

max 1700

Uwaga: Wystarczy policzy¢ minimum i maksimum z odpowiedniej kolumny (w naszym
przypadku — H). Wszystkie pozostate obliczenia wykonano na potrzeby zadania 10.4.
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W pliku tekstowym gaz.txt w kolejnych kolumnach zapisano date odczytu i wskazania
licznika poboru gazu (w metrach szesciennych) w domu panstwa Cieptolubnych z okresu od
1.01.2002 do 31.12.2018. Wskazania licznika odczytywano kazdego ostatniego dnia miesigca.

Z wykorzystaniem dostepnych narzedzi informatycznych oraz danych z pliku gaz.txt
rozwigz ponizsze zadania. Odpowiedzi zapisz w miejscach do tego przeznaczonych w arkuszu
oraz w pliku wynikill.txt, a kazdg z nich poprzedz numerem odpowiedniego zadania.

Zaktadamy, ze 31.12.2001 r. licznik wskazywat 2083. Podaj daty odczytow wskazan licznika
w miesigcach, dla ktérych srednie zuzycie gazu w metrach szesciennych na dobe byto wieksze
niz 12 ms3.

Odpowiedz

Do oceny oddajesz plik z realizacjg zadania o nazwie

Wymaganie ogolne

I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemow.

Il. Programowanie i rozwigzywanie problemoéw z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzgdzen cyfrowych: ukfadanie i programowanie algorytméw, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informacji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.

Wymaganie szczego6towe

Zdajacy:

3. przygotowuje opracowania rozwigzan problemoéw, postugujgc sie wybranymi aplikacjami:
c) gromadzi dane pochodzace z réznych zrédet w tabeli arkusza kalkulacyjnego, korzysta z
réznorodnych funkcji arkusza w zalezno$ci od rodzaju danych, filtruje dane wedtug kilku
kryteriow, dobiera odpowiednie wykresy do zaprezentowania danych, analizuje dane,
korzystajgc z dodatkowych narzedzi, w tym z tabel i wykreséw przestawnych;

4. przygotowujgc opracowania rozwigzah ztozonych probleméw, postuguje sie wybranymi
aplikacjami w stopniu zaawansowanym.

Zasady oceniania

2 pkt — petna odpowiedz poprawna.

1 pkt — odpowiedz niepetna (z pominieciem jednej daty).

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Odpowiedz:
28.02.2010
28.02.2011
28.02.2012
28.02.2013
28.02.2015
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Przyktadowe obliczenia:

Wykonujemy obliczenia dla kazdego miesigca.

E3 - Ff || =D3/c3
A E C D E
1 |Data odczy| * | Odczyt licznil = | liczba ¢ ~ | zuzycig ~ | srednie na dobe |~
2 31.01.2002 2283 31 200 6,451612903
2 28.02.2002 2518 28 235 8,392857143
4 31.03.2002 2696 31 178 5,741935484
3 30.04.2002 2857 30 161 5,306060667
b 31.05.2002 2917 31 60 1,935483871
7 30.06.2002 2952 30 35 1,166666667
8 31.07.2002 2979 31 27 0,870967742
g 31.08.2002 3009 31 30 0,967741935
10 30.09.2002 3040 30 31 1,033333333
11 31102002 3lla 31 76 2451612903

| filtrujemy dane.
Data odczy ~ | Odczyt licznil = | liczba ¢ = | zuzycie = | srednie na dok-T

28.02.2010 16792 28 36l 12,89285714
28.02.2011 13057 28 377 13,46428571
28.02.2012 21000 28 347 12,39285714
28.02.2013 23173 28 362 12,92857143
28.02.2015 27156 28 348 12,42857143

Wygeneruj zestawienie sredniego zuzycia gazu w kazdym z 12 miesiecy (styczen, luty, marzec
itd.) w podanym przedziale czasowym 2002—2018. Dla swojego zestawienia utwérz wykres.

Do oceny oddajesz:
plik z realizacjg zadania o nazwie

oraz wykres zapisany w pliku o nazwie

Wymaganie ogodlne

Il. Programowanie i rozwigzywanie problemoéw z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzgdzen cyfrowych: ukfadanie i programowanie algorytméw, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informaciji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.

Wymaganie szczego6towe
Zdajacy:
3. przygotowuje opracowania rozwigzan problemoéw, postugujgc sie wybranymi aplikacjami:
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c) gromadzi dane pochodzgce z réznych zrodet w tabeli arkusza kalkulacyjnego, korzysta
z roznorodnych funkcji arkusza w zaleznosci od rodzaju danych, filtruje dane wedtug kilku
kryteriow, dobiera odpowiednie wykresy do zaprezentowania danych, analizuje dane,
korzystajgc z dodatkowych narzedzi, w tym z tabel i wykresow przestawnych;

4. przygotowujgc opracowania rozwigzan ztozonych problemow, postuguje sie wybranymi
aplikacjami w stopniu zaawansowanym.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawny wykres.

1 pkt — utworzenie zestawienia do wykresu.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Odpowiedz
miesigc Srednie zuzycie
styczen 285,47
luty 292,71
marzec 219,24
kwiecien 139,24
maj 129,76
czerwiec 61,00
lipiec 16,65
sierpien 15,94
wrzesien 110,71
pazdziernik 147,71
listopad 197,12
grudzieh 246,29
Wykres
Srednie zuzycie gazu w kolejnych miesigcach
. 350,00
N 300,00
§ 250,00
£ 200,00 -
Zg 150,00 -
N 100,00 -
g€ 000 - ‘ ‘ ‘
Q\C"e(\ \\@ 6@(\'@ .\e,("\é\ @’b\ é\é\é’ \\é\eg ) Q}Q\e ,‘,e,‘::\o \q}(s{. ,@leb \}8\@0
5 & N & & Q&b’\/ © &
miesigce
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Wykonanie obliczeh:

G2 = fe || =ROK(A2)
A B C D

1 |Data odczytu Odczyt licznika dniw miesigcu srednie
2 31.01.2002 2233 31 6,451613
3 28.02.2002 2518 28 8,392857
4 31.03.2002 2696 31 5,741935
3 30.04.2002 2857 30 5,3666607
5] 31.05.2002 2917 31 1,935484

E F
zuzycie  miesigc
200 1
235 2
178 3
161 4
60 5

rok

G
)
2002 :
2002 :
2002 :
2002 :
2002 :

Wykonanie zestawienia za pomocg tabeli przestawnej lub funkcji Srednia.jezeli

miesigc
styczen
luty
marzec
kwiecien
maj
czerwiec
lipiec
sierpien
wrzesien
pazdziernik
listopad
grudzieh

Optata za gaz sktada sie z optaty taryfowej (ptacimy statg miesieczng optate za sklasyfikowanie
do danej taryfy) oraz z optaty za zuzyty gaz zaleznej od ceny gazu w danym roku i liczby

sSrednie zuzycie
285,47
292,71
219,24
139,24
129,76
61,00
16,65
15,94
110,71
147,71
197,12
246,29

metrow szesciennych zuzytego gazu.

Rodzaj taryfy zalezy od ilosci pobieranego miesiecznie gazu.

Nazwa taryfy Pobor gazu Optata taryfowa
w1 ponizej 100 m3 70 zt

W2 od 100 m® do 200 m3 90 z

W3 powyzej 200 m3 120 zt

Cena gazu zapisana zostata takze w pliku tekstowym cena gazu. txt.

Na podstawie podanych wyzej informacji utworz zestawienie tgcznych rocznych optat za gaz.

Do oceny oddajesz zestawienie zapisane w pliku 0 hazwie
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Wymaganie ogdlne

I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemédw.

Il. Programowanie i rozwigzywanie probleméw z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzgdzen cyfrowych: ukfadanie i programowanie algorytméw, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informacji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.

Wymaganie szczegoétowe

Zdajacy:

3. przygotowuje opracowania rozwigzan probleméw, postugujgc sie wybranymi aplikacjami:
c) gromadzi dane pochodzgce z réznych zrédet w tabeli arkusza kalkulacyjnego, korzysta
z roznorodnych funkcji arkusza w zaleznosci od rodzaju danych, filtruje dane wedtug kilku
kryteriow, dobiera odpowiednie wykresy do zaprezentowania danych, analizuje dane,
korzystajgc z dodatkowych narzedzi, w tym z tabel i wykreséw przestawnych;

4. przygotowujgc opracowania rozwigzan ztozonych probleméw, postuguje sie wybranymi
aplikacjami w stopniu zaawansowanym.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawng odpowiedz.

1 pkt — za odpowiedz z jednym btedem.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Rok Suma z optata miesieczna
2002 2 286,90 zt
2003 2 988,33 zt
2004 2 822,26 zt
2005 2 958,44 zt
2006 3131,46 zt
2007 2799,12 zt
2008 3171,30 zt
2009 3 021,02 zt
2010 3 706,35 zt
2011 3422,18 zt
2012 3 867,39 zt
2013 3 425,02 zt
2014 3738,24 zt
2015 3 337,60 zt
2016 3 575,48 zt
2017 3 262,91 zt
2018 3131,78 zt

Suma koncowa 54 645,78 zt
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Przyktadowe obliczenia z zastosowaniem tabeli przestawnej (fragment):

G2 - fe | =JEZELI{D2<100;70;JEZELI{ D2<=200;50;120}}

&) rozw_gazxlsx

A B 5 D E F G H I ] K L M N o
1 Datacdczytu Odczytlicznika liczba dni zuzycie rok  cena optatataryfowa optata miesieczna rok cena Etykiety wierszy | ~ | Suma z opfata miesieczna
2 31.01.2002 2283 31 200 2002 O,SBI BO.I 288 2001 0,97 2002 2 286,90 zt
3 28.02.2002 2518 28 235 2002 0,99 120 352,65 2002 0,99 2003 2988,33 zt
4 31.03.2002 2696 31 178 2002 0,99 90 266,22 2003 0,99 2004 2822,26 2t
5 30.04.2002 2857 30 161 2002 0,99 90 249,39 2004 0,98 2005 2958,44 zt
6 31.05.2002 2917 31 60 2002 0,99 70 129,4 2005 1,02 2006 3131,46 zf
7 30.06.2002 2952 30 35 2002 0,99 70 104,65 2006 1,02 2007 2799,12 2
8 31.07.2002 2979 31 27 2002 0,99 70 96,73 2007 1,04 2008 3171,30z
9 31.08.2002 3009 31 30 2002 0,99 70 99,7 2008 1,05 2009 3021,02 zf
10 30.09.2002 3040 30 31 2002 0,99 70 100,69 2009 1,07 2010 3 706,35 zt
11 31.10.2002 3116 31 76 2002 0,99 70 145,24 2010 1,11 2011 3422,18 zt
12 30.11.2002 3222 30 106 2002 0,99 90 194,94 2011 1,18 2012 3 867,39zt
13 31.12.2002 3393 31 171 2002 0,99 90 259,29 2012 1,23 2013 3425,02 2
14 31.01.2003 3613 31 220 2003 0,99 120 337.8 2013 1,23 2014 373824z
15 28.02.2003 3891 28 278 2003 0,99 120 395,22 2014 1,23 2015 3 337,60 zt
16 31.03.2003 4151 31 260 2003 0,99 120 3774 2015 1,2 2016 357548z
17 30.04.2003 4401 30 250 2003 0,99 120 367,5 2016 1,21 2017 326291z
13 31.05.2003 4553 31 152 2003 0,99 50 240,48 2017 1,21 20138 3131,78 2
19 30.06.2003 4639 30 86 2003 0,99 70 155,14 2018 1,22 Suma koricowa 54 645,78 21

Dane sg dwie tabele bazy danych: klienci i samochody potgczone relacjg jeden do wielu (patrz
rysunek):

klienci samochody
7 1d = 7 id

imie marka

nazwisko model
rocznik
moc
nadwaozie

wilasciciel

W tabelach przechowywane sg informacje zgodne z nazwami pdl (np. ,marka” — marka
samochodu). Pole id w tabeli klienci oznacza identyfikator klienta i jest kluczem gtéwnym w tej
tabeli. Pole id w tabeli samochody oznacza identyfikator samochodu. Pole o nazwie wlasciciel
w tabeli samochody jest kluczem obcym w tej tabeli i oznacza identyfikator klienta, ktory jest
wtascicielem samochodu. Na potrzeby zadania zaktadamy, ze kazdy samochdd ma tylko
jednego wtasciciela, natomiast kazda osoba moze by¢ wiascicielem jednego lub wigcej niz
jednego samochodu.
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g

Zapisz w jezyku SQL zapytanie, ktére da w wyniku liste klientéw (z id, imionami i nazwiskami)
uporzadkowang alfabetycznie wedtug nazwiska.

Wymaganie ogolne

Il. Programowanie i rozwigzywanie problemow z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzgdzen cyfrowych: ukfadanie i programowanie algorytméw, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informacji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.

Wymaganie szczegétowe

Zdajacy:

4. przygotowujgc opracowania rozwigzah ztozonych problemow, postuguje sie wybranymi
aplikacjami w stopniu zaawansowanym:

d) projektuje i tworzy relacyjng baze ztozong z wielu tabel oraz sieciowg aplikacje bazodanowa
dla danych zwigzanych z rozwigzywanym problemem, formutuje kwerendy, tworzy i modyfikuje
formularze oraz raporty, stosuje jezyk SQL do wyszukiwania informacji w bazie i do jej
modyfikacji, uwzglednia kwestie integralnosci danych, bezpieczenstwa i ochrony danych w
bazie.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

SELECT *

FROM klienci

ORDER BY klienci.nazwisko;
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g

Zapisz w jezyku SQL zapytanie, ktére da w wyniku liste marek i modeli samochodéw, dla
ktérych rocznik zawiera sie w przedziale [2010,2020] oraz moc jest wieksza niz 100 KM. Liste
posortuj niemalejgco wedtug nazwy marki i modelu.

Uwaga: Kazda para model i marka w zestawieniu moze pojawi¢ sie tylko raz (nawet jesli jest
kilka samochodow o tej samej marce i modelu spetniajgcych warunki zadania).

Wymaganie ogolne

Il. Programowanie i rozwigzywanie probleméw z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzgdzen cyfrowych: uktadanie i programowanie algorytmow, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informaciji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.

Wymaganie szczegétowe

Zdajacy:

4. przygotowujgc opracowania rozwigzah ztozonych probleméw, postuguje sie wybranymi
aplikacjami w stopniu zaawansowanym:

d) projektuje i tworzy relacyjng baze ztozong z wielu tabel oraz sieciowg aplikacje bazodanowg
dla danych zwigzanych z rozwigzywanym problemem, formutuje kwerendy, tworzy i modyfikuje
formularze oraz raporty, stosuje jezyk SQL do wyszukiwania informacji w bazie i do jej
modyfikacji, uwzglednia kwestie integralnosci danych, bezpieczenstwa i ochrony danych w
bazie.

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna.

1 pkt — odpowiedz, w ktorej zdajgcy nie uwzglednia, ze kazda para marka i model moze
pojawi¢ sie w zestawieniu tylko raz (brak opcji DISTINCT).

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzanie

SELECT DISTINCT samochody.marka, samochody.model

FROM samochody

WHERE (samochody.moc>100) AND (samochody.rocznik Between 2010 And 2020)
ORDER BY samochody.marka, samochody.model,

g

Zapisz w jezyku SQL zapytanie, ktére da w wyniku liste klientow z ich id, imionami,
nazwiskami oraz liczbg samochodéw posiadanych przez kazdego z nich. Lista powinna by¢
posortowana nierosngco wedtug liczby samochoddw.

Uwaga: uwzglednij, ze niektérzy klienci moga obecnie nie mie¢ zadnego samochodu (wtedy
trzeba wypisac ich z liczbg samochodoéw zero)

Wymaganie ogélne

Il. Programowanie i rozwigzywanie problemow z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzadzen cyfrowych: uktadanie i programowanie algorytmow, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informacji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.

Wymaganie szczego6towe

Zdajacy:

4. przygotowujgc opracowania rozwigzah ztozonych probleméw, postuguje sie wybranymi
aplikacjami w stopniu zaawansowanym:

d) projektuje i tworzy relacyjng baze ztozong z wielu tabel oraz sieciowg aplikacje bazodanowg
dla danych zwigzanych z rozwigzywanym problemem, formutuje kwerendy, tworzy i modyfikuje
formularze oraz raporty, stosuje jezyk SQL do wyszukiwania informacji w bazie i do jej
modyfikacji, uwzglednia kwestie integralnosci danych, bezpieczenstwa i ochrony danych w
bazie.
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Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna.

1 pkt — odpowiedz, w ktérej zdajgcy nie uwzglednia, ze klient moze nie posiada¢ samochodu
(INNER JOIN zamiast LEFT JOIN).

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

SELECT klienci.imie, klienci.nazwisko, Count(samochody.id) AS ile

FROM klienci LEFT JOIN samochody ON klienci.ld = samochody.wlasciciel
GROUP BY Kklienci.imie, klienci.nazwisko

ORDER BY Count(samochody.id) DESC;

Pracownicy firmy MATRIX zostali poproszeni o rejestrowanie swoich aktywnosci w celu
wypracowania najlepszej umowy z firmg oferujacag karty na wejscia do obiektow sportowych.
Pracownicy MATRIX w okresie od 1.07.2018 do 31.12.2018, rejestrowali wszystkie swoje
aktywnosci. Dane zapisano w trzech plikach tekstowych o hazwach: pracownicy.txt,
rodzaj aktywnosci.txt, rejestr aktywnosci.txt. Pierwszy wiersz kazdego
z plikow jest wierszem nagtéwkowym, a dane w wierszach rozdzielono znakami tabulaciji.

Plik o nazwie pracownicy.txt zawiera informacje o 199 pracownikach MATRIX: PESEL
pracownika (PESEL), nazwisko (nazwisko), imie (imie) oraz miejscowos¢, w ktérej mieszka
(miejscowosc).

Przyktad:

PESEL Nazwisko Imie Miejscowosc
99121573571 Abrich Wojciech Zory
77022270175 Adamczyk Janusz Gliwice
81071092233 Andrzejczyk Piotr Gliwice

Plik o nazwie rodzaj aktywnosci.txt zawiera zestawienie aktywnosci wybieranych
przez pracownikow. W kazdym wierszu znajduje sie: identyfikator aktywnosci (ID_aktywnosci)
oraz odpowiadajgca mu nazwa aktywnos$ci (nazwa_aktywnosci)

Przyktad:

ID_aktywnosci nazwa_aktywnosci
1 aqua aerobik

2 boks

3 cycling

Plik o nazwie rejestr aktywnosci.txt zawiera informacje o zrealizowanych
aktywnosciach. W kazdym wierszu pliku znajdujg sie: data realizacji aktywnosci (data),
godzina rozpoczecia aktywnosci (godzina_rozp), czas trwania (Godzina_zak), identyfikator
aktywnosci (ID_aktywnosci) oraz PESEL osoby, realizujgcej aktywno$¢ (PESEL).
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Przyktad:

Data Godzina_rozp Godzina_zak ID_aktywnosci PESEL
01/07/2018 17:00:00 17:45:00 17 01301144688
01/07/2018 20:00:00 21:15:00 22 84061632305
01/07/2018  16:00:00 16:45:00 16 82092387166

Z wykorzystaniem danych zawartych w podanych plikach oraz dostepnych narzedzi
informatycznych wykonaj ponizsze zadania. Kazdg odpowiedZz umies¢ w miejscu na to
przeznaczonym w arkuszu oraz w pliku wynikil3.txt (i poprzedz jg oznaczeniem
odpowiedniego zadania od 13.1. do 13.5.).

Do oceny oddajesz takze pliki z realizacja kazdego zadan (zawierajgcy obliczenia,
kwerendy lub napisane programy).
Podaj nazwy pieciu aktywnosci najczesciej realizowanych przez pracownikéw oraz dla kazdej

Z nich zapisz liczbe realizacji tej aktywnosci.

Odpowiedz

Plik z realizacjg zadania o nazwie

Wymaganie ogodlne

II. Programowanie i rozwigzywanie probleméw z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzgdzen cyfrowych: ukfadanie i programowanie algorytméw, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informacji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.

Wymaganie szczegétowe

Zdajacy:

3. przygotowuje opracowania rozwigzan problemow, postugujgc sie wybranymi aplikacjami:
d) wyszukuje informacje, korzystajgc z bazy danych opartej na co najmniej dwdch tabelach,
definiuje relacje, stosuje filtrowanie, formutuje kwerendy, tworzy i modyfikuje formularze,
drukuje raporty;

4. przygotowujgc opracowania rozwigzah ztozonych problemow, postuguje sie wybranymi
aplikacjami w stopniu zaawansowanym:

d) projektuje i tworzy relacyjng baze ztozong z wielu tabel oraz sieciowa aplikacje bazodanowg
dla danych zwigzanych z rozwigzywanym problemem, formutuje kwerendy, tworzy i modyfikuje
formularze oraz raporty, stosuje jezyk SQL do wyszukiwania informacji w bazie i do jej
modyfikacji, uwzglednia kwestie integralnosci danych, bezpieczenstwa i ochrony danych w
bazie.

Zasady oceniania

2 pkt — petna odpowiedz poprawna.

1 pkt — podanie nazw aktywnosci bez liczby realizacji tych aktywnosci lub pominiecie albo
podanie niepoprawnej nazwy jednej z aktywnosci.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie

Odpowiedz

silownia 193
scianka wspinaczkowa 185
sztuki walki 114
squash 102
nordic walking 101

Przyktadowe wykonanie:

Rejestr_aktywnosci Rodzaj._aktywnosci
*
% 1dentyfikator . )
Data /— 1 ID_aktywnosci
Godzina_rozp nazwa_aktywnosci
Godzina_zak /
ID_aktywnosci —
PESEL
Fole: |Identyfikator nazwa_aktywnosci
Tabela: |Rejestr_aktywnosci | Rodzaj_aktywnosci
Suma: |Palicz Grupuj wedtug
Sortujs | Malejaco
Pokat: Ul
Kryteria:
lukb:
SELECT

Rodzaj_aktywnosci.nazwa_aktywnosci, Count(Rejestr_aktywnosci.ldentyfikator) AS
PoliczOfldentyfikator

FROM Rodzaj_aktywnosci INNER JOIN Rejestr_aktywnosci ON
Rodzaj_aktywnosci.ID_aktywnosci = Rejestr_aktywnosci.ID_aktywnosci

GROUP BY Rodzaj_aktywnosci.nazwa_aktywnosci

ORDER BY Count(Rejestr_aktywnosci.ldentyfikator) DESC;
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Podaj fgczng liczbe godzin spedzonych na $ciance wspinaczkowej przez wszystkich
pracownikéw zamieszkatych w Gliwicach. Jako wynik podaj jedng liczbe. Jesli wynikowa liczba
godzin nie jest liczbg catkowita, to minuty ostatniej, niepetnej godziny podaj w postaci czesci
utamkowej wyniku (np. 2 godziny i czterdziesci pie¢ minut to 2.75).

Odpowiedz

Plik z realizacjg zadania o nazwie

Wymaganie ogolne

Il. Programowanie i rozwigzywanie probleméw z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzgdzen cyfrowych: ukfadanie i programowanie algorytméw, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informacji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.

Wymaganie szczegoétowe

Zdajacy:

3. przygotowuje opracowania rozwigzan probleméw, postugujgc sie wybranymi aplikacjami:
d) wyszukuje informacje, korzystajgc z bazy danych opartej na co najmniej dwdch tabelach,
definiuje relacje, stosuje filtrowanie, formutuje kwerendy, tworzy i modyfikuje formularze,
drukuje raporty;

4. przygotowujgc opracowania rozwigzanhn ztozonych problemow, postuguje sie wybranymi
aplikacjami w stopniu zaawansowanym:

d) projektuje i tworzy relacyjng baze ztozong z wielu tabel oraz sieciowa aplikacje bazodanowg
dla danych zwigzanych z rozwigzywanym problemem, formutuje kwerendy, tworzy i modyfikuje
formularze oraz raporty, stosuje jezyk SQL do wyszukiwania informacji w bazie i do jej
modyfikacji, uwzglednia kwestie integralnosci danych, bezpieczenstwa i ochrony danych w
bazie.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Odpowiedz
183h

Wybieramy dane konieczne do realizacji zadania i zliczamy fgczny czas spedzany przez
mieszkancow Gliwic na sciance wspinaczkowej np. w minutach.
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Rejestr_aktywnosci
Pracownicy
Rodzaj_aktywnosci
¥ Identyfikator -
1
¥ PeseL — Data .
MNazwisko \ Godzina_rozp B ID_aktywnosci
Imie Godzina_zak nazwa_aktywnaosci
Migjscowasc ID_aktywnosci =
PESEL
Pole: | Migjscowosc nazwa_aktywnosci minuty: DateDiff("n";[Godzina_rozp]; [Godzina_zak])
Tabela: | Pracownicy Rodzaj_aktywnosci
Sortuj:
Pokaz:
Kryteria: | "Gliwice” “stianka wspinaczkowa’
luke:
SELECT

Pracownicy.Miejscowosc,Rodzaj_aktywnaosci.nazwa_aktywnosci,
DateDiff("n",[Godzina_rozp],[Godzina_zak]) AS minuty

FROM Rodzaj_aktywnosci INNER JOIN (Pracownicy INNER JOIN Rejestr_aktywnosci

ON Pracownicy.PESEL = Rejestr_aktywnosci.PESEL) ON Rodzaj_aktywnosci.ID_aktywnosci
= Rejestr_aktywnosci.ID_aktywnosci

WHERE(((Pracownicy.Miejscowosc)="Gliwice")

AND ((Rodzaj_aktywnosci.nazwa_aktywnosci)="scianka wspinaczkowa"));

Uwaga: zamiast uzycia funkcji DateDiff mozna takze skorzysta¢ ze zwyktego odejmowania —
otrzymamy wtedy wynik liczony w dobach.

Nastepnie zliczamy sume minut (10980) i wynik dzielimy przez 60.
Podaj imiona i nazwiska osob, ktére uprawiaty co najmniej dwie aktywnosci w ciggu tego
samego dnia. Nazwiska posortuj alfabetycznie.

Odpowiedz

Plik z realizacjg zadania o nazwie

Wymaganie ogolne

Il. Programowanie i rozwigzywanie problemoéw z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzadzen cyfrowych: uktadanie i programowanie algorytmow, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informacji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.



Wymaganie szczego6towe

Zdajacy:

3. przygotowuje opracowania rozwigzan problemoéw, postugujgc sie wybranymi aplikacjami:
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d) wyszukuje informacje, korzystajgc z bazy danych opartej na co najmniej dwdch tabelach,
definiuje relacje, stosuje filtrowanie, formutuje kwerendy, tworzy i modyfikuje formularze,
drukuje raporty;
4. przygotowujgc opracowania rozwigzah ztozonych probleméw, postuguje sie wybranymi

aplikacjami w stopniu zaawansowanym:

d) projektuje i tworzy relacyjng baze ztozong z wielu tabel oraz sieciowg aplikacje bazodanowa
dla danych zwigzanych z rozwigzywanym problemem, formutuje kwerendy, tworzy i modyfikuje
formularze oraz raporty, stosuje jezyk SQL do wyszukiwania informacji w bazie i do jej
modyfikacji, uwzglednia kwestie integralnosci danych, bezpieczenstwa i ochrony danych

w bazie.

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna.

1 pkt — odpowiedz niepetna (brak najwyzej dwoch nazwisk).

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Odpowiedz:
Justyna
Jerzy
Karolina
Amelia
Rozalia
Andrzej
Krystyna
Justyna
Bogumil
Marek
Feliks
Anna
Marzena
Patrycja

Andrzejewska

Durczok
Gawron
Herman
Jacak
Kowalski
Makowska
Myszkowska
Nowak
Stasicki
Synowski
Tobera
Warszawska
Wilczynska
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Przyktadowe wykonanie:

Pracownicy

% PESEL
Mazwisko
Imie
Migjscowosc

Rejestr_aktywnsci

¥ Identyfikator
Data
Godzina_rozp
Godzina_zak
ID_aktywnosci

Rodzaj_aktywnosci

| B ID_aktywnosci
! nazwa_aktywnosdi

Co— PESEL
4
Pole: | Imie Nazwisko Data ID_aktywnosci

Tabela: |Pracownicy Pracownicy Rejestr_aktywnsci Rejestr_aktywnsci

suma: | Grupuj wedtug Grupuj wedhug Grupuj wedhug Policz

Sortuj: Rosnaco Malejaco

Pokaz: ] Il Il
Kryteria: =1

lub:

SELECT Pracownicy.Imie, Pracownicy.Nazwisko
FROM Rodzaj_aktywnosci INNER JOIN (Pracownicy INNER JOIN Rejestr_aktywnosci ON

Pracownicy.PESEL = Rejestr_aktywnosci.PESEL) ON Rodzaj_aktywnosci.ID_aktywnosci

Rejestr_aktywnosci.ID_aktywnosci
GROUP BY Pracownicy.Imie, Pracownicy.Nazwisko, Rejestr_aktywnosci.Data
HAVING (((Count(Rejestr_aktywnosci.ID_aktywnosci))>1))

ORDER BY Pracownicy.Nazwisko, Count(Rejestr_aktywnosci.ID_aktywnosci) DESC;

Pierwsze dwie cyfry numeru PESEL oznaczajg ostatnie dwie cyfry roku urodzenia, natomiast
przedostatnia cyfra koduje ptec: jesli jest parzysta, to jest to PESEL kobiety, jesli nieparzysta
— to mezczyzny. W PESEL-u 0s6b urodzonych po roku 1999 cyfry trzecia i czwarta oznaczaja
sume humeru miesigca urodzenia i liczby 20.

Przyklad:

Osoba o numerze PESEL 85040186862 urodzita sie 1 kwietnia 1985 roku i jest kobietg,
a 0 numerze PESEL 01271948491 — 19 lipca 2001 roku i jest mezczyzna.

Podaj, z dokladnoscig do dwoéch miejsc po przecinku, sredni wiek kobiet i sredni wiek
mezczyzn w roku 2018, ktorzy kiedykolwiek w okresie badawczym korzystali z zaje¢ rolkowych

(rolki).

Odpowiedz

Plik z realizacjg zadania o nazwie
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Wymaganie ogdélne

Il. Programowanie i rozwigzywanie problemoéw z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzadzen cyfrowych: uktadanie i programowanie algorytmow, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informacji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.

Wymaganie szczego6towe

Zdajacy:

3. przygotowuje opracowania rozwigzan problemoéw, postugujgc sie wybranymi aplikacjami:
d) wyszukuje informacje, korzystajgc z bazy danych opartej na co najmniej dwdch tabelach,
definiuje relacje, stosuje filtrowanie, formutuje kwerendy, tworzy i modyfikuje formularze,
drukuje raporty;

4. przygotowujgc opracowania rozwigzan ztozonych problemow, postuguje sie wybranymi
aplikacjami w stopniu zaawansowanym:

d) projektuje i tworzy relacyjng baze ztozong z wielu tabel oraz sieciowg aplikacje bazodanowg
dla danych zwigzanych z rozwigzywanym problemem, formutuje kwerendy, tworzy i modyfikuje
formularze oraz raporty, stosuje jezyk SQL do wyszukiwania informacji w bazie i do jej
modyfikacji, uwzglednia kwestie integralnosci danych, bezpieczenstwa i ochrony danych
w bazie.

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna.

1 pkt — odpowiedz niepetna (np. tylko dla kobiet lub tylko dla mezczyzn)
ALBO
odpowiedz otrzymana w przypadku kilkukrotnego uwzglednienia tej samej osoby —
braku grupowania wynikow.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Odpowiedz:

kobiety 34.40
mezczyzni  31.24

Przyktadowe wykonanie:
Zadanie mozna wykona¢ na wiele sposobow.
Najpierw mozemy wyszukac¢ pracownikéw, ktorzy korzystali z zaje¢ rolkowych. Np.

Pracownicy Rejestr_aktywnosci Rodzaj_aktywnosci

® PESEL — B identyfikator —| 1 ID_aktywnosc
Narwisko | Data { nazwa_aktywnosci
Imie | Godzina_rozp |
Miejscowosc | Godzina_zak {

| |D_aktywnosci —
— PESEL

Pole: | PESEL + | nazwa_aktywnosci
Tabela: | Pracownicy Rodzaj_aktywnosci
Sortuj:
Pokaz: O O
Kryteria: “rolki®
lub:
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SELECT Pracownicy.PESEL, Rodzaj_aktywnosci.nazwa_aktywnosci

FROM

(Pracownicy INNER JOIN Rejestr_aktywnosci

ON Pracownicy.PESEL = Rejestr_aktywnosci.PESEL) INNER JOIN Rodzaj_ aktywnosci ON
Rejestr_aktywnosci.ID_aktywnosci = Rodzaj_aktywnosci.ID_aktywnosci

WHERE (((Rodzaj_aktywnosci.nazwa_aktywnosci)="rolki"));

Nastepnie obliczamy Sredni wiek.
Obliczenia mozna wykona¢ np. za pomocg arkusza kalkulacyjnego.

F2 M j =SREDNIA.JEZELI{B2:B80;"k";E2:E80)
A B C D E F G

1 PESEL kobieta; 2 cyfry  rokur wiek

2 EIPDEEDSEIE?SE m oo 2000 18 34,404?61

3 00221216048 k oo 2000 18 31,24324

4 3031244??39 m oo 2000 18

] :61230?128\5? m 01 2001 17

Te same obliczenia mozna oczywiscie wykona¢ bezposrednio w narzedziu bazodanowym np.:

pierwsze zapytanie dajgce tabele wiek i ptec:

SELECT Avg(2018-

(Left([Pracownicy] [PESEL],2)+IIf((Mid([Pracownicy]![PESEL],3,2)<20),1900,2000))) AS
wiek2018, Mid([pracownicy]![pesel],10,1) Mod 2 AS pte¢

FROM Rodzaj_aktywnosci INNER JOIN (Pracownicy INNER JOIN Rejestr_aktywnosci ON
Pracownicy.PESEL = Rejestr_aktywnsci.PESEL) ON Rodzaj_aktywnosci.ID_aktywnosci =
Rejestr_aktywnosci.ID_aktywnosci

WHERE (((Rodzaj_aktywnosci.nazwa_aktywnosci)="rolki"))

GROUP BY Pracownicy.PESEL;

i drugie podajgce obie Srednie naraz (zaktadamy, ze to pierwsze nazywa sie 13_4_pom)
SELECT Avg([13_4 pom].wiek2018) AS AvgOfwiek2018, [13_4 pom].pteé

FROM 13 4 pom

GROUP BY [13_4_pom].pte¢;

Podaj uporzgdkowany rosngco zestaw numeréw PESEL oséb, ktére nigdy nie byly na sitowni
ani na jodze, ale przynajmniej raz korzystaty z masazu.

Odpowiedz

Plik z realizacjg zadania o nazwie
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Wymaganie ogolne

Il. Programowanie i rozwigzywanie problemoéw z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzadzen cyfrowych: uktadanie i programowanie algorytmow, organizowanie, wyszukiwanie
i udostepnianie informacji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi.

Wymaganie szczego6towe

Zdajacy:

3. przygotowuje opracowania rozwigzan problemoéw, postugujgc sie wybranymi aplikacjami:
d) wyszukuje informacje, korzystajgc z bazy danych opartej na co najmniej dwdch tabelach,
definiuje relacje, stosuje filtrowanie, formutuje kwerendy, tworzy i modyfikuje formularze,
drukuje raporty;

4. przygotowujgc opracowania rozwigzan ztozonych problemow, postuguje sie wybranymi
aplikacjami w stopniu zaawansowanym:

d) projektuje i tworzy relacyjng baze ztozong z wielu tabel oraz sieciowg aplikacje bazodanowg
dla danych zwigzanych z rozwigzywanym problemem, formutuje kwerendy, tworzy i modyfikuje
formularze oraz raporty, stosuje jezyk SQL do wyszukiwania informacji w bazie i do jej
modyfikacji, uwzglednia kwestie integralnosci danych, bezpieczenstwa i ochrony danych w
bazie.

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna.

1 pkt — odpowiedz niepetna (np. tylko dla kobiet lub tylko dla mezczyzn).
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Odpowiedz:
59121254845
61120859464
62011052982
67101888089
75040642244
78033117532
80052785782
81041832832
83070774646
87062086333
88060633398
89021968180
90071262308
93102278884
94032111339
97052873850
98072258726
99071947484
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Przyktadowe wykonanie:

Najpierw wyszukujemy PESELE osob, ktére korzystaty z masazu.

Rejestr_aktywnosci

*

¥ Identyfikator

Informator o egzaminie maturalnym z informatyki od roku szkolnego 2022/2023

Rodzaj_aktywnosci

*

i ID_aktywnosci

Data nazwa_aktywnosci
Godzina_rozp
Godzina_zak

ID_aktywnosci
PESEL

--------

Pole: | PESEL ~ | nazwa_aktywnosci
Tabela: | Rejestr_aktywnosci | Rodzaj_aktywnosci
suma: | Grupuj wedhug Grupuj wedtug
Sortuj:
Pokaz: ] C
Kryteria: “masaz’
lub:

SELECT Rejestr_aktywnosci.PESEL, Rodzaj_aktywnosci.nazwa_aktywnosci
FROM Rejestr_aktywnosci

INNER JOIN Rodzaj_aktywnosci

ON

Rejestr_aktywnosci.ID_aktywnosci = Rodzaj_aktywnosci.ID_aktywnosci
GROUP BY Rejestr_aktywnosci.PESEL, Rodzaj_aktywnosci.nazwa_aktywnosci
HAVING (((Rodzaj_aktywnosci.nazwa_aktywnosci)="masaz"));

Nastepnie — 0sob, ktore korzystaty z jogi lub sitowni.

Rejestr_aktywnosci Rodzaj_aktywnosci

* *

B Identyfikator B ID_aktywnosci
Data nazwa_aktywnosci
Godzina_rozp
Godzina_zak

1D_aktywnosci
PESEL

Pole: | PESEL nazwa_aktywnosci
Tabela: | Rejestr_aktywnosci | Rodzaj_aktywnosci
Suma: | Grupuj wedhug Grupuj wedtug

Sortuj:
Pokaz: [ ]
Kryteria: “silownia” Or “joga’

lub:
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SELECT Rejestr_aktywnosci.PESEL, Rodzaj_aktywnosci.nazwa_aktywnosci
FROM Rejestr_aktywnosci INNER JOIN Rodzaj_aktywnosci ON
Rejestr_aktywnosci.ID_aktywnosci = Rodzaj_aktywnosci.ID_aktywnosci
GROUP BY Rejestr_aktywnosci.PESEL, Rodzaj_aktywnosci.nazwa_aktywnosci
HAVING (((Rodzaj_aktywnosci.nazwa_aktywnosci)="silownia" Or
(Rodzaj_aktywnosci.nazwa_aktywnosci)="joga"));

Nastepnie trzeba wyszukaé dane osob, ktére korzystaty z masazu, ale nie korzystaty
Z sitowni ani jogi (kwerenda wyszukujgca niepasujgce dane).

masaz zilownia
PESEL —h PESEL
nazwa_aktywnosci nazwa_aktywnosci
Pole: | PESEL PESEL
Tabela: |masaz silownia
auma: | Grupuj wedhug Grupuj wedtug
Sortuj:
PokaZ: O ]
Kryteria: Is Mull
lub:

SELECT DISTINCT masaz.PESEL

FROM masaz LEFT JOIN silownia ON masaz.PESEL = silownia.PESEL
GROUP BY masaz.PESEL, silownia.PESEL

HAVING (((silownia.PESEL) Is Null));

Gdzie masaz jest nazwg kwerendy pierwszej a silownia — drugiej.

Innym mozliwym sposobem otrzymania wyniku jest zastosowanie zapytania krzyzowego

83
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Systemy pozycyjne

g

Uzupetnij brakujgce pola tabeli:

Liczba zapisana
w systemie dziesietnym

Liczba zapisana
W systemie pozycyjnym
0 podstawie 3

Liczba zapisana
w systemie pozycyjnym
0 podstawie 9

400

101201

2487

Wymaganie ogolne

I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemow.

Wymaganie szczegoétowe

Zdajacy:
2. stosuje przy

rozwigzywaniu probleméw z

réznych dziedzin algorytmy poznane
w szkole podstawowej oraz algorytmy: a) na liczbach: badania pierwszosci liczby, zamiany

reprezentacji liczb miedzy pozycyjnymi systemami liczbowymi [...].

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna.

1 pkt — za poprawnie uzupetnione przynajmniej trzy pola tabeli.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie

Liczba zapisana
w systemie dziesietnym

Liczba zapisana
w systemie pozycyjnym
0 podstawie 3

Liczba zapisana
w systemie pozycyjnym
0 podstawie 9

400 112211 484
289 101201 351
1861 2112221 2487
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Zapis pewnej liczby w systemie pozycyjnym o podstawie 3 ma 20 cyfr. lle cyfr miatby zapis tej
samej liczby w systemie pozycyjnym o podstawie 9?

Odpowiedz

Wymaganie ogolne
I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemow.

Wymaganie szczegotowe

Zdajacy:

2. stosuje przy rozwigzywaniu probleméw 2z rdéznych dziedzin algorytmy poznane
w szkole podstawowej oraz algorytmy: a) na liczbach: badania pierwszosci liczby, zamiany
reprezentacji liczb miedzy pozycyjnymi systemami liczbowymi [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
10

g

Ponizej opisano pojecia z zakresu technologii przesytania danych w sieciach. Przyporzadkuij
wiasciwg nazwe, korzystajac z ponizszej listy, i wpisz jg w miejsce kropek.

VPN, NFC, BLUETOOTH, WiMAX, Streaming

......................... pofgczenie tunelowe umozliwiajgce utworzenie poufnego potgczenia
klienta z serwerem prywatnej sieci swojej firmy, z wykorzystaniem
infrastruktury sieci publicznej;

......................... technologia bezprzewodowej komunikacji krotkiego zasiegu miedzy
réznymi urzgdzeniami zapewniajgca zasieg do okoto 10 m, umozliwia
przesytanie dobrej jakosci dzwieku, co zostato wykorzystujg m.in.
producenci bezprzewodowych stuchawek;

.......................... technologia umozliwiajgca bezprzewodowg wymiane danych na
odlegtos¢ nie wiekszg niz 20 cm.

Wymaganie ogdlne
[ll. Postugiwanie sie komputerem, urzgdzeniami cyfrowymi i sieciami komputerowymi.
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Wymaganie szczego6towe

Zdajacy:

4. charakteryzuje sie¢ Internet, jej ogélng budowe i ustugi, opisuje podstawowe topologie sieci
komputerowej, przedstawia i porownuje zasady dziatania i funkcjonowania sieci komputerowej
typu Klient-serwer, peer-to-peer, opisuje sposoby identyfikowania komputerow w sieci;

1. zapoznaje sie z mozliwosciami nowych urzgdzen cyfrowych i towarzyszgcego im
oprogramowania.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
VPN
BLUETOOTH
NFC

g

Dane sg adres IP komputera w wersji IPv4 192.168.0.7 oraz maska 255.255.255.240.

a) Podaj adres sieci, do ktérej nalezy ten komputer.

b) Czy komputer o adresie 192.168.0.17 nalezy do tej samej sieci? Uzasadnij odpowiedz.

Odpowiedz (tak/nie):

Uzasadnienie:
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Wymaganie ogolne
lll. Postugiwanie sie komputerem, urzadzeniami cyfrowymi i sieciami komputerowymi.

Wymaganie szczego6towe

Zdajacy:

4. charakteryzuje siec Internet, jej ogding budowe i ustugi, opisuje podstawowe topologie sieci
komputerowej, przedstawia i porownuje zasady dziatania i funkcjonowania sieci komputerowej
typu Klient-serwer, peer-to-peer, opisuje sposoby identyfikowania komputeréw w sieci [...].

Zasady oceniania
3 pkt —odpowiedz poprawna, w tym:
1 pkt — za odpowiedz a)
1 pkt — za odpowiedz b)
1 pkt — za uzasadnienie odpowiedzi b)
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie

a) adres sieci 192.168.0.0

b) odpowiedz: nie

uzasadnienie:

Dla komputera: 192.168.0.17 (11000000.10101000.00000000.00010001)
oraz maski: 255.255.255.240 (11122222.22222222.22222222.11210000)
adres sieci to 11000000.10101000.00000000.00010000 czyli 192.168.0.16 — a wiec inny niz
dla komputera o adresie 192.168.0.7

g

Dane sg adres IP komputera w wersji IPv4 192.168.0.7 oraz maska /28

a) Podaj maske w zapisie dziesietnym (tak jak adres IP komputera)

b) Podaj adres rozgtoszeniowy sieci, do ktérej nalezy podany komputer

Miejsce na obliczenia
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Wymaganie ogolne
lll. Postugiwanie sie komputerem, urzadzeniami cyfrowymi i sieciami komputerowymi.

Wymaganie szczego6towe

Zdajacy:

4. charakteryzuje siec Internet, jej ogding budowe i ustugi, opisuje podstawowe topologie sieci
komputerowej, przedstawia i porownuje zasady dziatania i funkcjonowania sieci komputerowej
typu Klient-serwer, peer-to-peer, opisuje sposoby identyfikowania komputeréw w sieci;
konfiguruje przyktadowg lokalng sie¢ komputerowg oraz bezprzewodowy dostep do sieci
Internet.

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna.

1 pkt — odpowiedz poprawna tylko w a) ALBO tylko w b).

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
a) 255.255.255.240(11111111.111111121.11111111.1111 0000 )
b) 192.168.0.15 (11000000.10101000.00000000.0000 1111)

g

Wskaz nieprawidtowy adres IPv6. Wybierz wtasciwg odpowiedz.

2023:0db8:0000:0000:0000:0000:1428:57ab
2023:0db8:0:0:0:0:11428:57ab
2023:0db8:0:0::128:57ab
2023:0db8::428:57ab

2023:db8::28:57ab

moow»

Wymaganie ogélne
lll. Postugiwanie sie komputerem, urzadzeniami cyfrowymi i sieciami komputerowymi.

Wymaganie szczego6towe

4. charakteryzuje siec€ Internet, jej ogdélng budowe i ustugi, opisuje podstawowe topologie sieci
komputerowej, przedstawia i porownuje zasady dziatania i funkcjonowania sieci komputerowej
typu klient-serwer, peer-to-peer, opisuje sposoby identyfikowania komputeréw w sieci;
konfiguruje przyktadowg lokalng sie¢ komputerowg oraz bezprzewodowy dostep do sieci
Internet.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
B



Przykfadowe zadania z rozwigzaniami 89

g

Wskaz, gdzie stosowany jest model barw CMYK oraz zapisz, jaki kolor oznacza kazda z liter
w tym modelu.

Wymaganie ogolne

[ll. Postugiwanie sie komputerem, urzgdzeniami cyfrowymi i sieciami komputerowymi.
Il. Programowanie i rozwigzywanie problemow z wykorzystaniem komputera i innych
urzgdzen cyfrowych

Wymaganie szczegoétowe

Zdajacy:
II. 3) przygotowuje opracowania rozwigzan problemow, postugujgc sie wybranymi aplikacjami:
a) projektuje modele dwuwymiarowe i trojwymiarowe, tworzy i edytuje projekty

w grafice rastrowej i wektorowej, wykorzystuje rézne formaty obrazoéw, przeksztatca pliki
graficzne, uwzgledniajgc wielkos¢ i jakos¢ obrazéw;

lll.1. zapoznaje sie z mozliwosciami nowych urzgdzen cyfrowych i towarzyszgacego im
oprogramowania;

2. objasnia funkcje innych niz komputer urzgdzen cyfrowych i korzysta z ich mozliwosci.

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna.

1 pkt — odpowiedz niepetna: brak pierwszej czesci odpowiedzi albo brak najwyzej dwoch
opisow kolorow.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
Np. w poligrafii, drukarstwie wielobarwnym
C- cyan (cyjan), M- magenta (magenta), Y-yellow (z6tty), K-black (czarny)
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3 Informacja o egzaminie maturalnym z informatyki dla

absolwentéw niestyszacych

Informacje o0 egzaminie maturalnym z informatyki przedstawione w rozdziale 1. Opis egzaminu
maturalnego z informatyki dotyczg rowniez egzaminu dla absolwentéw niestyszacych.
Ponadto zdajacy niestyszacy przystepuja do egzaminu maturalnego w warunkach i formie
dostosowanych do potrzeb wynikajgcych z ich niepetnosprawnosci.

Dostosowania obejmuija:
e W odniesieniu do formy egzaminu maturalnego m.in.

- zmiane sposobu sformutowania niektoérych zadan (zamiana stéw, zwrotow lub catych
zdan), jezeli moglyby one by¢ niezrozumiate lub btednie zrozumiane przez osoby
niestyszgce (nie dotyczy to terminow typowych dla danej dziedziny wiedzy),

- zmiane schematu punktowania niektorych zadan,

e w odniesieniu do warunkéw przeprowadzania egzaminu maturalnego m.in.

- przedituzenie czasu przewidzianego na przeprowadzenie egzaminu,

— mozliwos¢ korzystania ze stownikdéw jezykowych.

Ponizej przedstawione zostalty przyktadowe =zadania ilustrujgce dostosowania dla
absolwentdéw niestyszgcych. Numeracja zadan odpowiada numeracji zadan w czesci 2.

Szczegotowe informacje dotyczgce egzaminu dla zdajgcych ze specjalnymi potrzebami
edukacyjnymi, w tym niestyszgcych, okreslone sg w Komunikacie dyrektora Centralnej Komisji
Egzaminacyjnej w sprawie szczegotowych sposobow dostosowania warunkéw i form
przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku szkolnym.
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Zadanie 1.
Segment to spojny cigg elementdw tablicy sktadajgcy sie z co najmniej 1 elementu.

Przyktad: dla tablicy A=[1, 8, 4, 2, 7, 9] segmentem jest ciag 1,8,4 oraz ciag 8,4,2,7 natomiast
nie jest segmentem ciag 8,2,7,9 (bo w tablicy A pomiedzy liczbami 8 i 2 jest 4).

Zadanie 1.1. (0-1) E

Dana jest tablica A liczb catkowitych o zawartosci:
A=[2,-3,1,-7,4,-2,-1,5, -3, 2, -1].

Napisz wartos¢ pierwszego oraz warto$¢ ostatniego elementu segmentu o maksymalnej
sumie (w tej tablicy jest tylko jeden taki segment).

Odpowiedz

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
4,5

Komentarz
Segment 0 maksymalnej sumie (suma = 6) to: 4,-2,-1, 5.

Zadanie 1.2. (0-1) £

Dana jest n-elementowa tablica A o zawartoéci [1, 2, 3, ..., n— 1, n]. Napisz liczbe segmentéw
w tej tablicy.

Odpowiedz

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
n(n+1)/2

Zadanie 1.3. (0-3)

Elementy pewnej 1000-elementowej tablicy A zapisano kolejno w pliku danel 3.txt.
Kazda z liczb w pliku danel 3.txt nalezy do przedziatu od [-100, 100] i zapisana jest
w oddzielnym wierszu.

Napisz program wyznaczajgcy najwiekszg sume segmentu tablicy A.
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Do oceny oddajesz:

e plik zadaniel 3.txt zawierajgcy jedng liczbe; ta liczba to odpowiedz do zadania
(najwieksza suma)

¢ plik(i) z komputerowa realizacjg zadania (kodem programu) o nazwie (nazwach):

Zasady oceniania

3 pkt — odpowiedz poprawna — program dajgcy w wyniku poprawng sume.

2 pkt — program poprawny sktadniowo, ale znajdujgcy najwiekszg sume elementéw podciggu
zaczynajgcego sie zawsze od pierwszego elementu tablicy.

1 pkt — program poprawny sktadniowo wyliczajgcy sumy elementéw podciggéw, ale
nieznajdujgcy najwiekszej sumy.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
2265

Fragment przyktadowego programu:

ifstream plik("danel_3.txt");
ofstream wynik("zadaniel 3.txt");
const int n = 1000;
int t[n];
for (inti=0;i<n;i++)
plik >> t[il;
int max = -100;
for (intdl =n; dl >=1; dI--) {
for (int pocz = 0; pocz <= n - dl; pocz++) {
int suma = 0;
for (int k = 0; k < dI; k++)
suma += t[k + pocz];
if (suma > max)
max = suma;
}
}

wynik << max << endl;

Komentarz:

Powyzszy program przykltadowy ma ztozonos¢ szescienng. Mozna napisac programy o lepszej
(kwadratowej lub liniowej) ztozonosci, ale ten program jest bardzo prosty i wynika wprost z
definicji problemu. Dla danych z pliku danel 3. txt program jest wystarczajgco szybki.
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Elementy pewnej tablicy A o 100 000 elementéw zapisano kolejno w pliku danel 4.txt.
Kazda z liczb w pliku danel 4.txt nalezy do przedziatu od [-100, 100] i zapisana jest
w oddzielnym wierszu.

Pierwszy element tablicy ma indeks réwny 1. Napisz program wypisujgcy indeks pierwszego
i indeks ostatniego elementu segmentu o najwigkszej sumie. W tablicy A jest tylko jeden taki
segment. Suma elementéw tego segmentu jest dodatnia.

Do oceny oddajesz:

plik zadaniel 4.txt zawierajgcy odpowiedz do zadania zapisang w jednym wierszu
(dwie liczby oddzielone spacja bedace odpowiednio numerem pierwszego
i ostatniego segmentu o najwiekszej sumie)

plik(i) z komputerowg realizacjg zadania (kodem programu) o nazwie (nazwach)

Zasady oceniania
4 pkt — odpowiedz poprawna oraz program dajgcy w wyniku poczatek i koniec segmentu

0 najwiekszej sumie.

3 pkt — wyniki czesciowo poprawne (np. przesuniete o jeden).
2 pkt — podano tylko jeden kraniec segmentu.

1 pkt — podano maksymalng sume zamiast koncow segmentu.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
63669 70769

Fragment przyktadowego programu:

ifstream plik ("danel_4.txt");
ofstream wynik ("zadaniel_4.txt");
const long n=100000;

int t[n];

for (long i=0; i<n; i++)

plik>>t[i];

long maks; // najwieksza suma niepustego segmentu

long maks_pocz; // poczatek najlepszego niepustego segmentu

long maks_kon; // koniec najlepszego niepustego segmentu

long ost_suma; / najlepsza niepusta suma segmentu na koncu przejrzanej czesci tablicy
long ost_pocz; / poczatek najlepszego niepustego segmentu na koncu przejrzanej czesci
tablicy

// pierwszy rozwazany niepusty segment to t[0]:
maks = ost_suma = t[0];
maks_pocz = maks_kon = ost_pocz = 0;

for (long i=1;i<n;i++) {



94 Informator o egzaminie maturalnym z informatyki od roku szkolnego 2022/2023

if (ost_suma >=0) // Czy ost_suma + t[i] >=t[i]?
ost_suma += t[i];

else{
ost_suma = t[i];
ost_pocz =i,

}

if (maks < ost_suma) {
maks = ost_suma;
maks_pocz = ost_pocz;
maks_kon =1i;

}

}

wynik << maks_pocz + 1 <<"" << maks_kon + 1 << endl;

/I Tablica, ktérej wartosci byty w pliku wejsciowym miata indeksy przesuniete o 1
/I musimy zatem uwzgledni¢ poprawke na przesuniecie indekséw wzgledem tablicy t,
/I do ktoérej weczytano dane z pliku

W pliku dane6 . txt zapisano 2023 napisy. W kazdym wierszu jest jeden napis. Kazdy napis
ma dtugos¢ 100 i sktada sie tylko z cyfr dziesietnych 0,1, ..., 9. Nie ma napisu sktadajgcego
sie tylko z zer.

Dla liczby catkowitej p spetniajgcej warunek 2 < p < 10, powiemy, ze ztozony z samych cyfr
napis jest p-minimalny, jesli zawiera cyfre p - 1 i nie zawiera cyfr wiekszych od p - 1. Czyli
bedzie tak, gdy p jest najmniejszg podstawg systemu pozycyjnego, w ktérym taki napis da sie
zinterpretowac jako pewng liczbe catkowita.

Przykiad:

Oto plik ztozony z 5 napisow, kazdy o dtugosci 10 i zbudowany z cyfr O .. 9:
2001030035

0010100001

7111190009

5550001110

0000000005

Dla kazdego p = 2, 3, ..., 10, napisz, ile liczb z pliku dane6 . txt jest p-minimalnych.

Przykiad:

Dla przyktadowego pliku mamy:

Podstawa p Liczba liczb p-minimalnych
2 1

3 0
4 0
5 0
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Podstawa p

Liczba liczb p-minimalnych

O O N O O] | W N

=
o

Do oceny oddajesz:

e odpowiedz zapisang w tabeli powyzej
o plik(i) z komputerowa realizacjg zadania (kodem programu) o nazwie (nazwach)

Zasady oceniania

3 pkt — odpowiedz poprawna.

2 pkt — odpowiedz poprawna dla 8 systemow.

1 pkt — odpowiedz z wartosciami mniejszymi o 1 lub przypisanie wynikéw do najwigkszych
cyfr, a nie podstaw.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Podstawa p

Liczba liczb p-minimalnych

225

239

229

232

238

198

220

O 0| N O 0 | W DN

210

=
o

232
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Fragment przyktadowego programu:
ifstream plik("dane6.txt");

const int n = 2023;

const int dl = 100;

int ¢[10]= {0,0,0,0,0,0,0,0,0,0};

string s;
int max;
for (inti=0; i < n; i++){
plik >>s;
max = 0;
for (int j=0; j<dl; j++)
{
int t = s[j]-'0";
if (t > max)
max=t;
}
c[max]++;
}

for (inti=1; i < 10; i++)
cout << i+1 << " " << ¢Ji] << end];

Dla kazdego p =2, 3, ..., 10 wskaz wsrdd liczb p-minimalnych zapisanych w pliku dane6 . txt
przy podstawie p liczbe o najwigekszej sumie cyfr. Wez pod uwage informacje z zadania 6.
Uwaga: Jesli w pliku nie ma liczby p-minimalnej dla danego p, to nie podajemy dla tego p
wyniku.

Przykiad:

Dla przyktadowego pliku mamy

podstawa liczba z najwiekszg suma cyfr
2 0010100001

6 5550001110

10 7111190009

Do oceny oddajesz:

e plik zadanie6 2.txt zawierajgcy odpowiedz do zadania (w kazdym wierszu pliku dwie
liczby oddzielone spacjg oznaczajgce podstawe p oraz liczbe p-minimalng z najwiekszg
suma cyfr)

¢ plik(i) z komputerowg realizacjg zadania (kodem programu) o nazwie (nazwach)
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Zasady oceniania

3 pkt — odpowiedz poprawna.

2 pkt — odpowiedz z maksymalnymi sumami cyfr zamiast wypisanych liczb z pliku.

1 pkt — odpowiedz poprawna dla przynajmniej jednej podstawy systemu pozycyjnego.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

2
11111101110100001111101101111101011001111011000011010111011111011111100010
11111010100101001101110111

3
22021122021101200110210202222210120211211222221121102202212201011122222102
02110011102022211201222212

4
31023030233333232220003102130310333112232131233002010223332123322331220022
33220223030330222123110303

5
20332433010200444421120243032033444444124310341141444311101420444443333023
30120243324132423443224230

6
04244543451524345042553152321052413135224501444214554155135004552124551533
50255121412341354435230533

7
44405553624206102355362465512664352034643061363556454666226460614341131546
56346003302120251560312564

8
75110361612470675146632745605604636241363414372375160761272244756745650046
42766472364553635576317744

9
73074668871775566617275308314737485865727271466671583784416658006283862735
87852686608173458128256575

10
43637842270897660385152489678629262528566176868888788367744489699071436640
99174980839005479979326163

Fragment przyktadowego programu:

ifstream plik("dane6.txt");
ofstream wynik("zadanie6_2.txt");
constint n =2023;

const int dl = 100;

int maxs[10]={0,0,0,0,0,0,0,0,0,0};
string liczby[10];

string s;

for(int i=0; | < n; i++){
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plik >>s;
int max=0;
int suma=0;
for(int j=0; j<dI; j++){
int t = s[j]-'0";
suma +=t;
if(t>max)
max=t;
}

if (suma > maxs[max]){

maxs[max]=suma;
liczby[max]=s;

}
}

for (inti=1; i < 10; i++)
if (maxsl[i]>0)
wynik << i+1 << " " << liczby[i] << endl;

Dla dodatniej, parzystej liczby catkowitej n powiemy, ze napis s[1..n] jest antypalindromem,
jezeli s[i] # s[n-i+1], dla kazdego i =1, 2, ..., n/2.
Antypalindrom # palindrom

Zapisz wszystkie antypalindromy z pliku dane6.txt (kazdy antypalindrom zapisz
w oddzielnym wierszu; pamietaj, aby kolejnos¢ byta taka sama jak w pliku z danymi) w pliku
zadanie6_3.txt. W oddzielnym, ostatnim wierszu pliku zapisz liczbe antypalindroméw.

Przykiad:
Dla przyktadowego pliku antypalindromem jest tylko jeden napis: 7111190009.

Do oceny oddajesz:

e plik zadanie6 3.txt zawierajgcy odpowiedz do zadania (w kazdym wierszu pliku jeden
antypalindrom i liczba antypalindroméw w ostatnim wierszu pliku)

o plik(i) z komputerowg realizacjg zadania (kodem programu) o nazwie (nazwach)

Zasady oceniania
2 pkt — odpowiedz poprawna.
1 pkt — odpowiedz poprawna bez liczby antypalindromow
ALBO
podana tylko poprawna liczba antypalindromow.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie
14863571230330690483692339776957319481338573283002786460810007311554983485
27973529520274611673068772

88161000430076445258374062631112335058830726585705022618365814508170357802
43765452347216120217670321

53386843320088227451102048899149759918270810392395300858949919123721068843
78965076651312996928133004

72345115624756735503557135172931285542327323024478487179948877173011747409
80719891806837585539545731

4

Fragment przyktadowego programu:

bool anty(string s){
for (int i=0; i<s.length() / 2; i++)
if (s[i] == s[s.length() — 1 - i])
return false;
return true;

}

int main(){
constint n =2023;
ifstream plik("dane6.txt");
ofstream wynik("zadanie6_3.txt");
string s;

int ile=0;
for (int i=0; i<n; i++) {
plik>>s;
if (anty(s)) {
ile++;
wynik << s << endl;
}
}
wynik << ile;
}
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Zaktad mleczarski produkuje ekologiczne, naturalne masto. Zaktad mleczarski sprzedaje
masto do kilkunastu sklepow ze zdrowg zywnoscig. Zaktad codziennie dostaje zamowienia.
Zamowienia przesytane sg rano na linie produkcyjng oraz do dziatu transportu.

W pliku zamowienia.txt zapisano date i wielkos¢ zaméwienia (w kilogramach). Dane
w wierszach pliku oddzielone sg znakiem tabulacji. Zaktad otrzymuje zaméwienie rano przed
rozpoczeciem produkcji. Zamowienie ma wptyw na produkcje oraz na transport w tym dniu.

Przyktadowy fragment pliku:

data zamowienie
02/01/2018 299
03/01/2018 43
04/01/2018 296
05/01/2018 287

Wykorzystaj dostepne narzedzia informatyczne oraz dane z pliku zamowienia.txt.
Rozwigz ponizsze zadania. Odpowiedzi zapisz do pliku wynikil0.txt. Przed kazdg
odpowiedzig napisz numer zadania.

Dla kazdego miesigca od stycznia 2018 do grudnia 2019 podaj sume kilogramow
zamowionego masta. Dla wykonanego zestawienia utwérz wykres kolumnowy. Prawidtowo
podpisz osie wykresu. Napisz tytut wykresu.

Do oceny oddajesz plik z realizacjg zadania 0 nazwie

Zasady oceniania
3 pkt — odpowiedz poprawna w tym:
2 pkt — wykres, w tym:
1 pkt — odpowiedni typ wykresu i dobdr danych,
1 pkt — za prawidtowy opis;
1 pkt — zestawienie danych do wykresu.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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liczba kilogramow

7000
6000
5000
4000
3000
2000
1000

Zamoéwienie masta w kolejnych miesigcach

rok i miesigc

—
-
(<))
-
o O
N N

Przyktadowe wyliczenia w arkuszu kalkulacyjnym:
Aby wykona¢ zestawienie nalezy wybrac z daty rok i miesigc oraz wykonac obliczenia np. z
pomocg tabeli przestawnej albo catos¢ obliczen wykonaé w tabeli przestawne;j.

n

| 4 =

|
Etykiety wierszy E Suma z zamowienie

Pola tabeli przestawnej M

Wyhbierz pola, ktére cheesz dodad do raportu:

x

P

Przeciagnij pola migdzy ebszarami ponizej:

Il Kolummy

% Wartoéci

5 Suma z zamawienie

20181 5178

2018 10 5351

2018 11 4761 [Wyszukaj
201812 3671

20182 4352 [ data

2018 3 4497 zamdwienie
2018 4 4528 1 miesiac
20185 a474 ] rok

2018 6 4873 miesiac+rok
20187 4616 Wiegce tabel..,
2018 8 5057

20189 5085

20191 5822

2019 10 5132

201911 4882

201912 4448 T Filtry
20152 44380

20193 4995

20194 3831

20195 5128

20196 4054 = Wiersze
20197 5092 miesigc+rok
20198 4456

20139 4382

Suma koncowa 113645

Nastepnie wystarczy wstawi¢ wykres i prawidtowo go opisac.

-

Do oceny oddajemy plik arkusza kalkulacyjnego zawierajgcy obliczenia oraz wykres.
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Informacja do zadan 10.2. i 10.3.

Dziat transportu wozi masto samochodem o tadownosci 400 kg. tadowno$é to maksymalny
ciezar masta, jaki mozna wiozy¢ na samochdd. Samochdd wyjezdza z zaktadu, gdy bedzie
wypetniony w 100%, to znaczy: tagczne zamowienie od ostatniego transportu wynosi co
najmniej 400 kg. Jesli taczne zamodwienie jest nizsze, to nie bedzie w tym dniu transportu. Jesli
tagczne zamowienie jest wyzsze niz 400 kg, to pozostata czes¢ zamowienia pojedzie
nastepnym transportem (to znaczy, ze kazde zamdwienie mozna dzieli¢ — jesli nie ma miejsca
na catos$é, to wysyla sie te czes¢, ktora sie zmiesci a reszta zamowienia jest obstugiwana w
kolejnym transporcie). W sytuacji, gdy taczne zamodwienie jest wieksze Iub réwne
wielokrotno$ci 400 kg to w jednym dniu moze odbyc¢ sie kilka transportow po 400 kg kazdy.
Zaktadamy, ze kazdego dnia samochdd jest w stanie wykona¢ dowolng liczbe petnych kursow.

Podaj liczbe dni, w ktérych odbyt sie transport masta do sklepéw.

Odpowiedz
Do oceny oddajesz plik z realizacjg zadania o nazwie

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
280 dni

Obliczenia:
Towar pozostaty w magazynie

D3 - 5 =D2+B3-C3*400

B B C D
1 |data - | zamdwienie| = | czy_transport |~ pozostato -
2 | 02.01.2018 299 1] 299
3 | 03.01.2013 43 1] 342

Czy bedzie transport:

ca v Je || =CZ.CAtK.DZIELENIA((D3+B4);400)
A B C D

1 |data zamowienie liczba transp pozostato

2 |02.01.2018 299 0 299

3 |03.01.2018 43 0 342

4 104.01.2018 296 1 238

5 |05.01.2018 287 1 125
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Wynik otrzymujemy zliczajgc funkcjg Licz.Jezeli liczbe dni, w ktérych liczba transportéw jest
wieksza od 0.

Podaj daty, kiedy samochdd wykonat co najmniej dwie dostawy w tym samym dniu.

Odpowiedz

Do oceny oddajesz plik z realizacjg zadania o nazwie

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna.

1 pkt — brak jednej daty.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
05.07.2018
16.07.2018
26.03.2019
27.11.2019

Przy wczesniejszych obliczeniach wystarczy ukry¢ (schowac¢) za pomocg filtru dni, kiedy nie
byto transportu, lub byt tylko jeden transport.

Informacja do zadan 10.4 i 10.5.

Najczesciej zaktad mleczarski produkuje 200 kg masta dziennie. Czasami, gdy zamowienie
jest wieksze niz potowa porannej zawartosci magazynu produkcja w tym dniu wzrasta o 30%.
Produkcja jest zmniejszana o 20% zawsze, gdy rano w magazynie jest wiecej niz 1500 kg
masta (niewazne, jak duze jest wtedy zamowienia).

W dniu 2.01.2018 roku rano w magazynie znajdowato sie 1000 kg masta. Wez pod uwage
zamowienia, opisany cykl produkcyjny oraz cykl transportowy. Wykonaj symulacje porannej
zawartosci magazynu w okresie od 2 stycznia 2018 do 31 grudnia 2019 .

Znajdz najdiuzszy okres stabilizacji — kolejne dni, kiedy wielko$¢ produkcji nie zmieniata sie
(znajdz kolejne dni, w ktérych produkcja masta byta taka sama). Podaj poczatek i dtugos¢ tego
okresu.

Odpowiedz
Do oceny oddajesz plik z realizacjg zadania o nazwie

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna.

1 pkt — za podanie tylko daty ALBO tylko liczby dni.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Rozwiagzanie
38 dni, poczatek 26.04.2018

Obliczenie wartosci produkcji

F3 N b =JEZELI(E3>1500;160;)EZELI(B3=E3/2;260;200))

A B C D E F G H 1
1 |data ~ zamdwienie| ¥ |czy_transport |~ | pozostato | ¥ magazyn rar ¥ |produkcjal ~ | po produkc ~ | po transporcie |~ |stabilizacja| ~
2 | 02.01.2018 299 ] 299 1000 200 1200 1200 1
3 | 03.01.2018 43 ] 342 1200 200 1400 1400 2

étan magazynu po transporcie (jeéli byt tego dnia)

H3 - Fe =G3-C3*400

A B B D E F G H 1
1 |data - |zamowienie| * | czy_transport |~ | pozostato |~ | magazyn rar ~ | produkcja| 7 | po produke ~ | po transporcie |~ | stabilizacja |~
2 | 02.01.2018 299 ] 299 1000 200 1200 1200 1
3 | 03.01.2018 43 ] 342 1200 200 1400 1400 2

Informacja, czy nastgpita stabilizacja — czy nie zmieniata sie wielkos¢ produkcji (kazdy
nastepny dzien, kiedy produkcja masta jest taka sama jak poprzedniego dnia jest zliczany).

13 - f =JEZELI(F3=F2;1241;1)

A B C D E F G H |
1 |data ¥ |zamowienie| ¥ |czy transport |~ | pozostato |~ |magazyn rar ~ | produkeja) * | po produke) ¥ | po transporcie | ¥ |stabilizacja| *
2 | 02.01.2018 299 0 299 1000 200 1200 1200 1
3 | 03.01.2018 43 0 342 1200 200 1400 1400 2

a R T - e PR e A amnm -

Nastepnie wystarczy w kolumnie | znalez¢ maksymalng warto$¢ i pobra¢ odpowiadajgca jej
date poczatku szukanego okresu.

Jaki byt najnizszy i jaki najwyzszy stan magazynu w opisanym w zadaniu przedziale
czasowym?

Odpowiedz

Do oceny oddajesz plik z realizacjg zadania o nazwie

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna.

1 pkt — podanie tylko min albo tylko max.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Odpowiedz
min 20 max 1700

Wystarczy policzy¢é minimum i maksimum z odpowiedniej kolumny (w naszym zadaniu H),
wszystkie pozostate obliczenia zostaty wykonane w czasie rozwigzywania zadania 10.4.
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Dane sg dwie tabele bazy danych: klienci i samochody potgczone relacjg jeden do wielu (patrz
rysunek):

klienci samochody
7 Id . 7 id
imie marka
nazwisko model
rocznik
Mo
nadwozie
— wlasciciel

W tabelach zapisane sg informacje zgodne z nazwami pol (np. ,marka” — marka samochodu).
Pole id w tabeli klienci oznacza identyfikator klienta i jest kluczem gtéwnym w tej tabeli. Pole
id w tabeli samochody oznacza identyfikator samochodu. Pole o nazwie wlasciciel w tabeli
samochody jest kluczem obcym w tej tabeli i oznacza identyfikator klienta, ktéry jest
wiascicielem samochodu. Na potrzeby zadania zaktadamy, ze kazdy samochdéd ma tylko
jednego wtasciciela, natomiast kazda osoba moze by¢ wiascicielem jednego lub wiecej niz
jednego samochodu.

E

Zapisz w jezyku SQL zapytanie, ktére da w wyniku liste klientéw (z id, imionami i nazwiskami)
uporzadkowang alfabetycznie wedtug nazwiska

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie

SELECT *

FROM klienci

ORDER BY klienci.nazwisko;

g

Zapisz w jezyku SQL zapytanie, ktére da w wyniku liste marek i modeli samochoddw, dla
ktérych rocznik zawiera sie w przedziale [2010,2020] oraz moc jest wieksza niz 100 KM. Liste
posortuj niemalejgco wg nazwy marki i modelu.

Uwaga: Kazda para model i marka w zestawieniu moze pojawi¢ sie tylko raz (nawet jesli jest
kilka samochodow tej samej marki i modelu spetniajgcych warunki zadania).

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna.

1 pkt — odpowiedz, w ktorej zdajacy nie uwzglednie, ze kazda para marka i model moze
pojawiC sie w zestawieniu tylko raz (brak DISTINCT)

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

SELECT DISTINCT samochody.marka, samochody.model

FROM samochody

WHERE (samochody.moc>100 AND (samochody.rocznik Between 2010 And 2020)
ORDER BY samochody.marka, samochody.model;
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E

Zapisz w jezyku SQL zapytanie, ktére da w wyniku liste klientéw z ich id, imionami,
nazwiskami oraz liczbg samochodow, ktére majg. Lista musi by¢ posortowana malejgco
wedtug liczby samochodow.

Uwaga: pamietaj, ze czes$¢ klientow moze nie mie¢ zadnego samochodu (wtedy trzeba
wypisac ich z liczbg samochodow zero)

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna.

1 pkt — odpowiedz, w ktérej zdajgcy nie bez uwzglednienia, ze klient moze nie posiadac
samochodu (INNER JOIN zamiast LEFT JOIN).

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

SELECT klienci.imie, klienci.nazwisko, Count(samochody.id) AS ile

FROM klienci LEFT JOIN samochody ON Kklienci.ld = samochody.wlasciciel
GROUP BY Kklienci.imie, klienci.nazwisko

ORDER BY Count(samochody.id) DESC;
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Uchwata Rady Gtéwnej Nauki i Szkolnictwa Wyzszego
oraz Konferencji Rektoréw Akademickich Szkét Polskich

o informatorach maturalnych od 2023 roku

ERENCJA REKTO

N o R
o Rada Gléwna 4 KRAS %
**f Nauki i Szkolnictwa Wyzszego %’ P 5
M/CKICH SZKOL w0
Uchwata
Rady Gtéwnej Nauki i Szkolnictwa Wyzszego
oraz

Konferencji Rektorow Akademickich Szkot Polskich
z dnia 19 listopada 2020 r.
w sprawie informatoréw o egzaminie maturalnym od roku 2022/2023

Rada Gtéwna Nauki i Szkolnictwa Wyzszego oraz Konferencja Rektorow
Akademickich Szkdt Polskich systematycznie i z uwaga obserwujg egzamin
maturalny, ktéry stanowi podstawowe zrédito informacji o poziomie przygotowania
kandydatéw na studia w polskich uczelniach. W zgodnej opinii obu instytucii
przedstawicielskich $rodowiska akademickiego polski system egzaminacyjny
dostarcza w tym zakresie w petni wiarygodnych i opracowanych na czas danych.
Zaufanie do tego systemu przekonujgco potwierdzita KRASP wiosng tego roku,
deklarujgc wole odtozenia rekrutacji do szkdt wyzszych do czasu, gdy bedzie
mozliwe bezpieczne przeprowadzenie egzaminu maturalnego w roku pandemii.

Drugim, bardzo istotnym zadaniem, ktére konsekwentne realizuje polski system
egzaminacyjny jest wskazywanie za pomocg publikowanych materiatow kierunku
rozwoju ksztatcenia w poszczegdlnych przedmiotach w strone umiejetnosci
ztozonych, niezbednych zaréwno na studiach, jak i — w coraz wigkszym stopniu — w
zyciu codziennym.

Wazna role w tym procesie odgrywajg informatory o egzaminie maturalnym. Z jednej
strony wydobywajg oraz ilustrujg za pomocg zadan najwazniejsze wymagania
podstawy programowe;j ksztatcenia ogélnego. Z drugiej strony, wiarygodnie informuja
kolejne pokolenia maturzystéw o strukturze egzaminu maturalnego oraz o sposobie
oceniania ich prac. W naszej opinii, przedtozone do zaopiniowania informatory
dobrze realizujg te cele.

Srodowisko akademickie docenia starania systemu egzaminacyjnego o to, by
systematycznie doskonali¢ swoja prace i deklaruje dalsze wsparcie merytoryczne
tych dziatan.

) STIRON >

prof. dr hab. Zbigniew Marciniak prof. dr hab. InZ. Arkadiusz Mezyk
Przewodniczgcy Rady Gtéwnej Przewodniczgcy Konferencji Rektorow
Nauki i Szkolnictwa Wyzszego Akademickich Szkét Polskich
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EGZAMIN
MATURALNY

Informatyka

Z opinii Recenzentow:

W informatorze przedstawiono przykitadowe zadania egzaminacyjne wraz z rozwigzaniami
i odniesieniami do wymagan podstawy programowej. Zawarto w nim zadania réznego typu,
sprawdzajgce umiejetnos¢ rozumienia i analizowania probleméw oraz programowania
i rozwigzywania probleméw z wykorzystaniem komputera. Gtéwny nacisk potozono przy tym na
uktadanie i programowanie algorytmoéw. Celem publikacji jest zapoznanie ucznia i nauczyciela
z rodzajami zadan, ktére mogg pojawi¢ sie na egzaminie maturalnym, ze sposobem ich
formutowania oraz réznymi metodami przedstawiania rozwigzah (na przyktad pliki z kodem
programu, pliki zawierajgce obliczone rozwigzania, zestawienia w arkuszu kalkulacyjnym czy tez
odpowiedzi wpisywane w arkusz).

dr Marcin Engel

Ogodlne wrazenie jest bardzo dobre. Zadania przemyslane, o wiasciwym stopniowaniu trudnosci
w kolejnych etapach rozwigzywania problemu. [...]

dr Piotr Chrzastowski-Wachtel

Przedstawiony w informatorze opis egzaminu i sposobu jego punktowania jest zwiezty, precyzyjny
i zrozumiaty. Dla mnie jako nauczycielki, wazne jest to szczegdlnie, poniewaz pozwoli mi to lepiej
rozpocza¢ przygotowania uczniéw do egzaminu w zmienionej formule. [...]

Mocna strong zestawu zadan sg zadania z programowania i myslenia algorytmicznego, ktére
stanowig znaczng czesc¢ informatora. Wsrdd nich mamy zadania z operacji na tekstach i znakach:
szyfrowanie, sprawdzanie czy stowo jest palindromem, szukanie wzorca w tekscie. Poruszany jest
problem sortowania i wyszukiwania elementéw w zbiorze. Mamy tez zadania z rozumienia
rekurenciji. [...]

W grupie zadan programistyczno-algorytmicznych sg zadania i pytania tatwe, $rednie i trudne.
Rozwigzujgcy musi wymysli¢ rozwigzanie, dobra¢ odpowiednie struktury danych, a nastepnie
poprawnie zaprogramowac zadanie. W$réd zadan algorytmicznych sg tez przyktady zadan z analizy
i rozumienia algorytmu, gdzie rozwigzanie zadania wystarczy zapisa¢ na arkuszu maturalnym bez
uzycia komputera. Przyktadowe rozwigzania zadanh przy uzyciu komputera sg jasno i zrozumiale
opisane. [...]

Cieszy mnie umieszczenie w informatorze zamknietych i otwartych zadan niewymagajgcych uzycia
komputera. Do tej pory takie pytania pojawiaty sie w czesci A1. W egzaminie maturalnym, ktory
opisuje Informator, czedci A1 i A2 zostaty potgczone. Podanie sporej ilosci przyktadowych pytan
pozwoli zdajagcemu oswoic¢ sie z nowg formg matury i lepiej do niej przygotowaé. [...]
Podsumowujgc, uwazam, ze Informator o egzaminie maturalnym z informatyki od roku szkolnego
2022/2023 bedzie bardzo dobrym drogowskazem dla nauczycieli pokazujgcym w jakim kierunku
majg przygotowywac uczniéw do egzaminu maturalnego. [...]

Joanna Smigielska, XIV LO im. Stanistawa Staszica w Warszawie
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